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tSUBMARINŲ KARĖ.
Vokiečiai su savo subma- 

rmais darbą vis tęsia. Jau 
antras mėnuo laiko užbloka- 
vę anglų salas ir skandina 
pirktinius laivus, nežiū­
rint keno jie butų, bile tik 
tina Anglijos linkui, reiškia 
veža anglams duoną ir amu­
niciją, tai ir nuskandiną. Ši 
karė (submarinų) prasidėjo 
vasario pirmą dieną. Per 
lirmą mėnesį savo darbo nu 
skandino 187 laivus, ant ku- 
ių buvę apie 479,87 tonai. 
Nuskandino Anglijos 115 lai 
ra; Amerikos — 2; kitų neu 
trelių šalių — 48; kitų ka- 
liaujančių šalių — 20; neži- 
lomų šalių — 2. Vokiečiai 
žadėdami savo kampaniją 
įskaitė, kad Anglijai per 
nėnesį būtinai reikalinga 
lpie vienas milijonas tonų 

Kauktų apturėti, kad ne- 
Ktų badauti ir galėtų ves- 
Karę. Taigi vokiečiai išlei- 
Kmi savus submarinus ma 
Be 1,000,000 tonų nuskandin 
■i bėgyje vieno mėnesio ir 
Kuomi priversti anglus prie 
Etikos ir taikintis prie Vo- 
Bdetijos padiktuotų sąlygų. 
Bet submarinai, pasirodo, 
fikad nei pusę to užmanymo 
■neišpildė. Jeigu mes paly- 
■ ginsime vasario mėnesio nu- 
■skandinimus su kitais mene 
Ksiaią kuriuose submarinų 
■blokadas nebuvo paskelbta, 
■tai mes matysim, kad tie 
KįbttArinai mažai naujo pa- 
■darė naudai Vokietijos. 
■Taip New York Times pa- 
Iduoda:

I 1916 m. spalio mėn. nu- 
Iskandino talkininkų 146 lai- 
Įvus arba 366,500 tonus; neu- 
Itralių šalių 72 laivus arba 
187,000 tonus. Lapkričio mė- 
I nesi — talkininkų 152 laivu 
j arba 230,000 tonų; neutralių 
Į— 681. arba 82,000 t. Gruo- 
Idžio mėn. talkininkų — 125 
[L arba 235,000 t.; neutralių 
f-371. arba 60,000 t.. 1917 
[m. sausio mėn. talkininkų— 
■1701. arba 336,000 t.; neutra 
llių — 58 1. arba 103,500 t. 
JVasaryje ' talkininkų — 134 
Ii. arba 368,274 t.; neutralių 
■į- 54 laivus arba 97,496 f. 
Kigi palyginamai su pir- 
Įffliau (ne blokados laiku) 
Iskandinimu, dabartinį ma­
stome, kad kuone tas pats. 
■Tai matydami anglai jau 
■pradeda atitokti ir galvoja 
[apie išradimą naujų būdų 
llęovąi su submarinais,

Bet tuom laiku Vokietijai 
jau pasidaro daug naujų iš­
laidų ir iš blokados esą tik 
nuostoliai. Kariškas kores­
pondentas Mr. F. H. Si­
monds rašo, kad tik per 15 
dienų blokados anglai suė­
mę net 25 submarinus, ko 
pirmiau negalėdavo padary 
ti. Taigi, spėja, jeigu ši 
submarinų blokada pasitęs, 
tai vokiečiai, kad ir smar­
kiausia gamintų naujus sub 
marinus, nespėtų jų pridirb 
ti ir blokada silpnėtų arba 
nustotų vertės.

Jeigu lyginti vokiečių pra 
nešimus su talkininkų, tai 
vėla mes gauname visai prie 
šingas žinias. Taip vokie­
čiai sako, kad kovo 1 d. jų vi 
si Submarined sugrįžę pasi­
imti reikalingų dalykų. Nu- 
skandinime skaitlinės taip 

pa-gi išmainoma: vokiečių 
duodama didesnės.

_ _ ORLAIVIŲ KARĖ.
Vokiečiai praneša, kad va 

saiio mėnesyje nustoję 24 
orlaivių (įvairiausių), o tal- 
kininkai nustoję visuose sa­
vo frontuose net 91 orlaivį. 
Vokiečiai paėmę 37, o 49 nu­
puolę už jų linijos, o 5 šudra 
skyli

P. Rimšos “Kova”.

kėse. Savo kelionėje rusai 
suėmė daug belaisvių, amu­
nicijos ir tt.

MESOPOTAMIJOJE.
Anglams didžiausias pasi 

sekimas ištiko, kokį jie tu­
rėjo lig šiol: paėmė Bagda­
dą. Miestas buvo apsuptas 
ir kuone be mūšio su visaisRUSŲ FRONTE.

Lietuvoje. Jau vėla pra- turtais, sandėliais užimtas, 
ridėjo čia didesnis .susikirti- m ‘‘1 
maš. Viename vokiečių pra 
nešime sakoma, dar pradžio 
je pereitos savaitės, rusai 
metė bombas ir ardė geležiu 
kelius tarpe Vileikos ir Mo­
lodečno. Bet vėlesnėsės ru­
sų žinios kalba apie rusų a- 
takas visame fronte tarpe 
Rygos—Dvinsko ir toliau. 
Vienok nesigiria, kad tos a- 
takos butų nusisekę. Taip 
smarkios atakos buvo prie 
Mintaujos kelio, TukumoJ 
Schmadeno. Daugelyje vie­
tų buvo menkų susirėmimų. 
Šventė nu apielinkėje mėto­
mos buvo bombos. Vokie­
čių pranešimai sako, kad 
nuo Baltijos lig Juodųjų jū­
rių fronte pradėjo rusai už­
puolimus ir keletoje vietų ei 
na artilerijos mūšiai.

Turkų armija demoralizuo­
ta ir bėga toliau.

ANT BALKANŲ.
Šitame fronte buvo 

keletas menkesnių susirėmi­
mų.

tik

ITALŲ FRONTE.
Čia taipgi prasideda 

dėsnis judėjimas. Italai 
savaitę padarė keletą 
puolimų, iš kurių turi vieno­
je vietoje pralaimėjimus, o 
kitur pasisekimus.

di- 
šią
UŽ-

NAUJAUSIOS ŽINIOS.rupesčio, kad jo išradimu 
permaža pasinaudota karės 
Metu.

Gr. Zeppelinas gimęs lie­
pos 8 dn. 1838 m. Koelne, Vo 
kietįjoje. Jau 18 metų jis 
pradėjo studijuoti orlaivi- 
jos reikalus, o apie 54 metusi 
pradėjo experimentus. Bet 
apie 20 metų neturėjo pasi­
sekimo ir jau daugelio buvo 
apjuoktas. Vienok 1908 me­
tais su penktąją mašina jam ’ 
pasisekė kelionė ore ir jis ! 
perkeliavo apie 400 mylių. 
Tuojau po to jis sumušė re­
kordus ore ir buvo keizerio 
pavadintas “Oro monar­
chu”. Bet 1909 metais pra­
sideda tikras Zeppelino pa-Į 
garsėjimas. Jis padarė ke-|ta, kad buvo policijai ir kar-

PRIE BAPAUME vokie­
čiai, anglų* stumiami, aplei­
džia savo pozicijas.

MAŽOJOJ AZIJOJ ang­
lai ir rusai varosi pirmyn. 
Turkų viena armija atkirs­
ta.

CHINŲ parlamentas ir se 
natas nutarė pertraukti ry­
šius su Vokietija.

prieš valgomų daiktų pa­
brangimą. Policija ir karei- 
vija malšino minią ir skirs­
tė. Vienoje žinioje paminė-

lėtą didelių zeppelinų, su ku.eiviams įsakyta mandagiai 
riais atliko ilgas keliones elgtis su minia, kol ji tik iš- 
su pasisekimu. Tuom laiku | reiškia protestą prieš mais- 
niekas su lakstytuvais ore,to trukumą. Visgi kaip ten 
nebuvo išbuvęs nei 12 vai., o, elgėsi nežinia, bet, praneša, 
gr. Zep. jau išsilaikydavo kad sunku buvo tvarką pa- 

“ net 40 vai. vis_.keliaudamas, laikytį.
l" Šitie jo oro pabūklai vadino-1 ' ------—

si dirižabliais-balonais. Su-Į Išrodo lyg revoliucija. Iš 
laukęs 42 metus gr. Zeppeli-, vėlesnių žinių išrodo, kad 
Inas buvo pasikėsinęs lėkti i Rusi joj ar tik nekilusi tikra 
prie šiaurės polio, bet kelk [revoliucija. Petrograde už- 
nė buvo nepradėta. [drausta visi susirinkimai ir

Po šitų pasisekimų gr. Ze- ant gatvių būriais vaikščio- 
ppelinas dirbo labai daug jimai, sustoja tramvajai 
mašinų vis su pagerinimais) (karai), po miestą jodinėja 

'kareiviai ir kazokai, kurie 
'esą malšino minias nagaiko- 

MM---- Maisto klausimas Vokie-mis. Miesto viršininkas iš-
kovo 15 dn. Šiaurės jūrės tijoje vis aštrėja. Prūsijos leido įsakymą, kad kareiviai 
tarpas nuo Holandijos lin- Reichstage buvo svarstytas!] neklausančius šaudytų. Ki- 
kui Norvegijos bus nepavo-|maisto klausimas. Kai-ku- 
jingas del danų laivų:

Dixmude apielinkėje vis 
na artilerijos mūšiai.

Užseniuose.

ei- pabūklai vadino-1 
lis-balonais. Su-

DANIJOJE.
Danų valdžia apturėjusĮįr naujais mechanizmais, 

nuo Vokietijos valdžios ofi­
ciali užtikrinimą, kad nuo|

. siaurės jūres 
Holandijos lin- 

ii’na hns npnavn-
rių atstovų kalbose aptinka­
ma labai aštrių kalbų, ku­
rie nurodo, kad vokiečių tau 

m » se- 
įsakymą, kad visi pavaldi Inu žmonių mirtinumas pa- 
niai, gyveną užsieniuose, kilęs lig negirdėto nuošim- 
grįžtų kariuomenėn.

VOKIETIJOJE.
Vokiečių valdžia išleidus I ta žūvanti. Taip, girdi, 

Iro rl irioi irti. Ivmi

ir 
su 
sų

Rumunijoje rusai turėjo 
nepasisekimų. Vokiečiai 

i austrais paėmė stiprią ru 
į poziciją ir belaisvių.

Kaukazo fronte rusai turi 
geriausius pasisekimus. Pa­
ėmė keletą turkų ir persų 
miestų ir eina vis artin ang­
lų kariuomenės, kuri tuom 
laiku yra Bagdado apielin-

FRANCUZŲ IR ANGLŲ, 
FRONTUOSE.

Čia taipgi didesnis judėji­
mas, negu kituose frontuo­
se. Čia eina mūšiai tarpe 
Rheimso ir Soissous, Cham­
pagne, Waeure, Lorraine ir 
kitose vietose. Anglai vis 
dar tęsia užpuolimus Som­
me ir Ancre,, į pietus nuo 
Arras. Anglai paėmė kai­
mą Iries ir turi laimėjimų 
keliose vietose. Francuzai 
prie Verduno taip-pat darė 
užpuolimus, bet apie pasek­
mes nepranešta.

Belgai t aipgi paėmė pozi­
cijas iš vokiečių Steenstrae- 
te apielinkėje ir Het Sas.

čio. Jaunieji žūva karės lau- Tarybą, 
ke, moterįs žūva dirbtuvėse

Grovas Zeppelin’as mirė, ir nuo ligų, trukumo maisto ] 
Mirė nuo širdies ligos, štai- ir ' 
ga Charlottenburg’e, Berly­
no priemiestyje.

Grovas Zeppelinas mums 
žinomas iš vardo orlaivių 
zeppelinų, kurie ištikro bu­
vo vadinami grovo Zeppeli- 
no vardu, nes jo buvo išras­
ti. Keizeris šį ^mogų gerbė 
ir pavadino “20-to amžiaus 
didžiausias vokietys”. Ka­
rės metu jis patarnavo savo 
šaliai ruošdamas orlaivius, 
kuriais žadėjo Paryžių išar­
dyti, vėliau Petrogradą, o 
paskiau Londoną. Bet pasi 
sekimo jo užmanymai netu­
rėjo. Anglai išrado mažes­
nius orlaivius, kurie mitriau 
veikdami didelį ii* nerangų 
zeppeliną numušdavo. Kiti 
spėja, kad grovas miręs iš

tuose didesniuose miestuose 
panašus judėjimas. Iš Mas­
kvos jau keletas dieni; jokių 
žinių niekas Petrograde ne­
gauna, ir menama, kad Mas­
kva yra sukilėlių rankose.

Caras išvaikė Dūmą ir V.

MEXIKOJE.
Caranza išrinktas prezi­

dentu. Vėla antram prezi­
dentavimui išrinktas gen.

Petrograde maisto klausi Carranza. Šiuom kartu ga- 
jmas lig tol paaštrėjo, kadlvęs taip daug balsų, kaip nei 

net valdžia šaukia specialę jokis lig šiol Mexikos prezi- 
I konferenciją aptarimui da- dentas. 
lykų. Konferencijoje daly­
vauti nuskirta premjeras, 
karės, kelių ir Pirklybos ir 
Komercijos ministerial, mie 
sto galva (majoras), atsto- kail New' Yorke, Chicagoje 
vai iš Durnos ir Tarybos, o įr kitur šimtai reikalauja sa 
taipgi Zemstvų. [yų pasportų ir išvažiuoja

--------- iMexikon.
Sukilimai delei maisto bu-. Suimtas vokiečių laivyno 

vo keliuose miestuose. 1 _ 
trograde, girdi, ofisus pali­
kę darbininkai ir dirbtuves 
apleidę rinkosi gatvėse ir 
būriais kėlė demonstracijas

t. p.

RUSIJOJE.

Vokiečiai. Dabai’ vokie­
čiai pakilo iš, Suv. Valstijų 
ir važiuoja į Mexiką. Sako,

UU-Į ouiiuvaD VUA1CW14 icuvyuvr 

Pe- aficierius, kapitonas Alfred 
Fritzen netoli Los Angelos. 
Sako, kad jis esąs vienas iš 
suokalbininkų išardyti We­
lland kanalu.
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Lietuviai Amerikoje
BROOKLYN, N. Y.

Dr. šliupas sako, klerikalai 
ra falsifikuoti demokratai.

Vasario 28 d. čia įvyko dide­
lės prakalbos.. Kalbėjo Dr. J. 
.Šliupas ir M. šalčius, dabartinis 

v Amerikos lietuvių centralio ko­
miteto sekretorius iš New Yor- 
Jro.

Pirmiausia kalbėjo Dr. šliu- 
pas. Daktaras sakė, “klerikalai, 
kaip Kemėšis per “Darbininką” 
-atsakydamas ponui St. Šimkui 
ant jo užmetimų aiškiai pasisa­
kė, kad jie yra taipgi demokra- 
tai, dagi katalikiški demokratai. 
Kokie puikus “demokratai”!...' 
Rusijos caras yra tokiu “demo­
kratu”... Katalikybė nieko netu­
rį su demokratizmu. Kataliky­
bė yra tikyba, yra privatiškas 
ypatos dalykas, . o demokratija 
reiškia valdžią. Valdžia tai jau 
yra viešas visuomenės dalykas, 
kuriame apeina įmonių medžia- 

. giniai žemiški dalykai ir reika­
lu. čia yra visuomeniškas že­
miškas dalykas, o ne tikybinis 
privatinis.”

Katalikai-klerikalai negali bū­
ti demokratais, dėlto kad pas 
juos valdžios forma yra taip su­
taisyta, kad galybė yra tas augš 
čiausis, popiežius, toliau kardi­
nolai,

y-

sies) ne’sant lankytoju, sunku 
gi bent ką tikro pasakyti, z .

Visai-gi kas kita socialistuo­
se.— šie jeigu ką sumano, tai 
nežino tik tie, kurie nenori žino­
ti. šit, tūlos savaitės atgal, lan­
kėsi p. Stasiulevičius-Stilsonas. 
Paštarasai davė tokią “filozofiš- 
ką prakalbą”, kajl tik stebėtis. 
Tiesą pasakius, tai buvo nešiaip, 
mumiese jau paprasta prakalba, 

!o tiktai analyza filozof ų proto. 
1 * - -i’- —- - - x i buk. tai

čius. Jisai gana gerai matyt 
yra apsipažinęs su Lietuvos me­
džiaginiu ekonominiu ir politiš­
ku 10 metinių judėjimu, tai kal­
bėjo, kaip Lietuvoje dvi pirmos 
draugijos, 1905 metuose, “švie­
sos” draugija Suv. gub. ir “Auš­
ros" draugija Vilniaus ir Kauno I 
gub. pradėjo platina aPŠvieU-j' m“‘rikie'tis _____
mg ir tautišką susipratimą tarp | ..filozofų smegenų matavimas”.
kaimiečių. Tuo tarpu musų ku­
nigėliai, kurie iki tam laikui pa­
sakojo žmonėms, kad lietuvybė 
yra pagonizmas, iškrypimas iš 
tikybos ir doros kelio ir pasako­
jo, kad mužikams nereikia mok­
slo, pamatę, kad mužiai sutrau­
kė tamsybės pančius, pradėjo or 
ganizuotis, šviestis, suprato, 
kad jiems gali priseiti siaurai, 
na ir jie išbudo, uždėjo laikraštį 
savo, vadinamą “šaltinį”, jau 
pradėjo kištis į lietuvių medžia­
ginį ekonominį politišką judėji­
mą. Taip ponas šalčius iąroka- 
vo, kiek prieš karę Lietuvoje bu­
vo kooperatyviškų bendrovių, 
vartotojų draugijų ir pramoniš- 
kų bendrijų.

Susirinkimą vedė p. J. O. Sir­
vydas. Jis įžangoje laikė pra­
kalbą. Kalbėjo, kad šį didelį su­
sirinkimą surengė Am. Liet. 
Tąut S. 1 kp. del naudos lietu­
vių dievo. Priminė ir tą, kad 

vyskupai ir ant paskuti- lpa8 lietuvius atsibuna daug su­
mos kunigai. Pas demokratija sirinkiinų, prakalbų, bet tan- 
vm t n in* tns nnoršrimisis vrn 41^ mioimnUmni nm_

, bet tan­
kiausiai tie susirinkimai ir pra­
kalbos buna del naudos svetimų 
dievų, kaip del socializmo ar kle­
rikalizmo dievų.

Susirinkime su įžanga po 10c. 
publikos susirinko apie 4 šimtus. 
Knygučių “Lietuvos laisvė”, Dr. 
šliupo parašyta, buvo išparduo­
ta *50 egzempliorių. Aukų Liet. 
Neprigulmybės Fondui buvo su­
rinkta 20 dolerių.

yra taip: tas augščiausis yra že- 
miausis, ir jis augščiau Stovi del 
to, kad išpildo duotus paliepi­
mus žemesniųjų. Katalikų-kle- 
rikalų permaža Lietuvoj atei­
nanti valdžia ir jos forma vadi- 
masi ne demokratija, bet teokra- 
tija. Klerikalai, kaip kun. Ke­

mėšis ir kiti per savo organus 
.-atvirai pasakė, kad jie tokios 
laisvės — neprigulmingos Lie­
tuvos netrokšta, kokios mes tro- 
"kštam. Mes norim Lietuvoj gau-l 
ti laisvės demokratiškos, tai yra 

’mes norim, kad patįs žmonės 
lietuviai bei Visuomenė valdytų 
augštesnius ir duotų jiems pa­
liepimus, o jie nori, kad augštes- 
ni žemesnius valdytų ir duotų

. Jiėms paliepimus.”
> Dr. šliupas apie protestantus 
lietuvius Brooklyno ir kitur, ku­
rie siuntė Wilsonui- protestus, 
kad nemėgintų kelti karės prieš 
Vokietiją pasakė: “tie žmonės 
gėdą visiems lietuviams pada­
rė; jie pasirodė, kad jie galvoje 
neturi smagenų, nepažįsta gi­
liau dalyko ir nesistengia gerai 
ištirti, del ko S. Valstijos yra ver 
čiamos kariauti prieš Vokietiją.

' Vokietija bei vokiečiai apsišau- 
kė virš-žmogiais, jie dabar ne­
paiso svetimų žmonių tautų tur-

■stų, garbės, nepaiso net tarptau- tę. Po laišku pasirašo M. Sta­
tinių teisių nei žmogiškumo, kėnas. 
skandina neutralių šalių laivus 
ir žmones. O kaip pasielgė su 
Suv. Vai. konsulatais? Tas vis­
kas verčia Amerikos"* valst. pa 
kelti karę prieš tokias šunybes. 
Amerika turi apginti savo gar­
bę, nes tauta arba ir šalis ar žmo 
gus be garbės yra niekam ver­
tas!...”

Dr. šliupas toliau kalbėjo apie 
Amerikos lietuvių politiką, sie­
kius, srovių sentikius, pakriti­
kavo Bulotą ir socialistus. Jiems 
jis pasakė: “mes tautininkai- 
dempkratai einame prie Lietu­
vos laisvės — neprigulmybės to­
kiais keliais ir tokiais principais 
vaduodamies, su kokiais įgijo 
laisvę Šveicarija, Norvegija ir 
kitos civilizuotos tautos lygiai 
kaip Am. Suv. Valstijos. Musų 
proponuojama Lietuvos laisvė 
remsis tokiais pamatais, kokiais 
vadovaujasi viršminėtos laisvos 
lautos.” šliupas susijudinęs sa­
ko: “Jus niekinate musų pava­
davimus prie Lietuvos laisvės, 
tai parodykite mums geresnius 
ir praktiškesnius pavadavimus 
išgavimui Lietuvos laisvės — nė 
prigulmybės, aš tuojau patsai 
pirmas juos priimsiu.”

Po šliupo kalbos kalbėjo šal-

“Lietuviai ištikimi Amerikai”.
Taip rašo New Yorko dienraš­

tis “The New York Tribune”. 
Ten rašoma, kad 28 vasario Bro- 
oklyne buvo lietuvių didelis su­
sirinkimas ir kalbėjo lietuvių 
vadas Dr. Jonas šliupas, prezi­
dentas Lietuvos Neprigulmybės 
Fondo, atvažiavęs iš Scranton, 
Pa. Įtąlpa yra laiškas į redakci­
ją. Laiške rašoma, kad lietuviai 
stovi už Wilsona ir yra ištikimi 
Amerikos piliečiai, ir jei šiame 
kritiškame tarptautiškam judė­
jime iškiltų krizis, tai lietuviai 
yra gatavi padėti gyvastis už 
žmoniškumą ir dorą Amerikos 
Respublikos pilietystę. Yra mi­
nima, kad lietuviai yra pametę 
Rusijos tironiškos šalies pilie- 
tystės teises o priėmę ištikimai 
Amerikos Respublikos pilietys-

Reporteris.

WILKES BARRE, PA.
Vietos įvairių žinios: grovių 

veikimas; šventvagystė; “Jack 
the Snipper”; oro permainos.

Prasidėjus žiemos sezonui — 
prasidėjo ir vietos lietuviuose 
šiokis-tolds judėjimas. Ir taip: 
klerikalų vadovaujami katalikai, 
kaip girdisi, “knisinėjasi” po sa­
vųjų apgyventą bažnyčios rūsį; 
socialistai gi vėl savaip “manev­
ruoja” p. Kavaliausko (ir kito­
se) svetainėje. Mažiausiai — 
nors ir liūdna prisipažinti, vie­
nok reik skaitytis su faktu — už 
visus minėtus kol-kas tejudėjo­
te veikė, tai vidurinės srovės žmo 
nes. Tečiau, reik pasidžiaugti, 
pastaruoju laiku ir minimieji 
jau pradeda rodytis viešumai. 
Tik tai dar vis lėtokai, neran­
giai. Ką veikia — kokius vaka­
rus turi ir ką tuose vakaruose 
stato bei lošia klerikalų-katali- 
kai, — rašantysis neturi tikrų 
žinių; nes vyriausioji' šiuose ap­
garsinimo vieta, — tai bažny­
čios ambona, o pačių vakarų — 
minėtasis bažnyčios rusis. To­
dėl nei pastarosios (bažnyčios) 
nei tų pramogų vietovės (rų-

Girdi ir Platonas ir Aristotelis 
(senovės grekų didieji mintyto- 
jai) klydę, sakydami, kad buk 
žmonės patįs sau tveriantie ap­
linkybes, nes"Marksas “išradęs”, 
jog “aplinkybės tveriančios žmo 
nes”.... Reiškia: ne vištos deda 
kiaušinius, bet kiaušiniai vištas; 
ir ne vištos peri viščiukus, o tik 
viščiukai vištas. Daug dar ir ki­
tokių “eudų” pasakęs, tik tie ne­
teki jau “mandri”, kaip prives­
tasis.

Kaipo “išradėjas” p. Sta­
siulevičius ne tik kad pralenkia 
savo vienminčius (dailės ir mok­
slo “darbininkinime”), bet virši­
ja net ir patį teorijos tėvą Mark­
są. Jis, pavyz., “atrado” dar iki 
šiol niekur negirdėtą, būtent 
“tautišką matematiką” ir šauk- 
ti-šaukė tosios didžiausį profe­
sorių, jeib pastarasis padėtų 
jamjam suskaitliuoti, turbūt ne­
suprantamą, numerį....—Jis ver- 
ste-vertė (žinoma, žodžiais) nuo 
kėdžių ir didžiausius (ar pagal 
ūgį?) pasaulio filozofus ir pro­
fesorius, jeib pastarieji pribūtų 
jam ant pagalbos išrišti tūlų . 
klesų kovos klausimų, kurių, tur 
but, patsai neišmanęs, bei stotų 
diskusijosna.... ,

Vasario 18 d. tie patįs socia­
listai turėjo kitą vakaro. Tai bu­
vęs teatras su... “baikoms bei de 
klamacijoms”.... Statomasai vei­
kalas, buvęs “Karė? nuotakos”; 
gi tosios “baikos”, — “Džiabam- 
biškas” “chap-sui”.

Patsai teatras, sakoma, išėjęs 
paprastai, bet jau tosios “baikos 
bei deklamacijos”, tai “bambiš- 
kos” ir tebuvę.

Vasario 25 d. popietį, S. L. A. 
VII Apskritys turėjo prakalbas. 
Kai betoj um buvo p. Liutkaus- 
kas, iš Brooklyn, N. Y., o pati 
prakalba buvo p. Baubonies sve­
tainėje.

žmonių buvo mažai tesusirin­
kę ir tie patįs mažai tepasimoki- 
na.

Tosios pačios (sekmadienio)* 
dienos vakarą, p. Liutkauskas 
kalbėjo Plymouthe. Ten taip- 
pat žmonių mažai teatsilankė — 
tu^but dar mažiau kaip ir Wil­
kes Baniuos.

Tūlos savaitės atgal, koki tai 
niekadariai, vietos lietuvių baž­
nyčioje atlikę šventvagišką dar­
bą: atlupę “našlių ir našlaičių” 
aukoms,dėti — kuris radosi bo- 
blnčiuje — dėžutę (skarbonką). 
Dėžę vietos detektyvai suradę 
Hart viešbutyje, o pačius (rods 
tik vieną iš jų) plėšikus sugavę 
net Buffaliuje. Iš kart, tūli fa­
natiškesni parapijiečiai jau bu­
vo bepradedą murmėti, kad buk 
tai naujas “cicilikųV darbas e- 
sąs. Bet, nabagai, apsivylę, nes 
28 d. .vasario, vietos teismo rū­
muose buvo teismas, kuriame ir. 
paaiškėjo, jog vieno iš jų esama 
“brother Irishman— Catholic”... 
Antras nesisakęs kuom esąs. Na 
bagšiai likos nuteisti užsimokėti 
bausmę ir dar ant šešių mėnesių 
kalėjimo atsėdėti. Ir viso labo

> tik už 3—4 dolerius (tiek, sako- 
, ma, tebuvę atplėštoje dėžėje)!..

Pastaromis dienoms, kaž-iš- 
kur išdygęs tūlas “Jack the Sni- 

. pper”.— Tai moterų-merginų- 

. mergaičių kasų-plaukų kirpimo 
i “specialistas”: kerpąs netik 
. ant gatvių, bet atsilankąs ir na- 

muosna ir net grasinančio turi- 
. nio laiškus siunčiąs. Savo a- 
. mate taip išsilavinęs, kad vietos 
. dienraščiai net. “misterišku” jį 
. praminę.

Ir laikraščiai ir patįs žmonės 
stačiai legendares pabukles nu-

sako. Taip ir v’ šnibžda visi kam­
pai. Gi jaunos—ypač dailių bei 
ilgų plaukų-kasų savininkės — 
mergaitės taip įsigązdinę, kad 
tūlos iš jų bijosi vienplaukė? ir 
ant gatvių bepasirodyti....

Kad visa tai nėra pasaka, t 
prirodo faktas, nes 1 d. kovo, 
vietos laikraščiai paskelbė, jog 
vietos miesto valdžia paskyrusi 
100 dolarių dovanų už to “ponai­
čio” suareštavimą.

Užstojus kovo mėnesiui, vie­
tos gamta pastojo gana ūpinga: 
vieną dien tekis oras, kitą kito- 
kis taip, kad žmonėms tik ir sir­
gti. Pavyzdin, vasario 5-6-7 
buvo taip atšilę, kad- žmonės jau 
net be ploščių bandė (vidudie­
niais) vaikščioti; gi-kovo 5—6 
taip privertė sniego ir atšalo, 
ka tik švilpk rogėmis. Tai dar 
pirmas ir veik vienintėlis tikra- 
sai sniegas šią žiemą. <

A. S, , 
HAVERHILL, MASS.

Kovo 4 d. Haverhillo lietuvių 
susirinkimas su prakalbomis.

Delei didesnio entuziazmo ta­
po surengtos prakalbos per pasi­
darbavimą vietinio Lietuvos šel­
pimo Komiteto su mieriu su­
traukti didesnį skaitlių lietuvių 
ir išduoti galutiną atskaitą bu­
vusios Lietuvių Dienos. Pirm 
prakalbų prasidėjimo buvo lai­
kytas susirinkimas. Pirmiausia 
raštininkas perskaitė vardus 
draugijų ir jų atstovų, iš katrų 
susideda vietinis Lietuvos šelpi­
mo Komitetas (nuo 10 draugijų 
po tris narius nuo kiekvienos). 
Paskui išduotas raportas knygų 
peržiūrėtojų. Raportas buvo 
priimtas. Pinigų viso suėjo per 
Lietuvių Dieną $1.522.82, seniau 
surinkta po stubas ir nuo drau­
gijų $179.35, taigi pagal musų 
miesto lietuvių mažo skaitlių y- 
ra graži suma pinigų. Beto 
čionai yra atsilankę pp., Šimkus 
ir Bulota. S. Šimkus surinko 
šimtą dolerių suviršum, A. Bu­
lota apie $36.00. Pinigus jie pa­
siėmė su savim. .Toliau buvo 
rinkimas komiteto. Pirm, pasi­
liko tas pat K. Viencius, rašt. 
tas pat P. Jankauskas, kasinin­
ku išrinkta naujas M. Matonis, 
nes J. Večkys atsisakė toliau bū­
ti kasininku. Baigiant susirin­
kimą tapo priimta šioks įneši­
mas: kad jeigu kas atsilankytų 
musų mieste ir rinktų aukas, tai 
surinkti pinigai turi palikti pas 
vietinį Lietuvos šelpimo Komit., 
o jis peisiųs pinigus į nurodytą 
vietą per rinkiką ar rinkikus. 
Pasibaigus susirinkimui buvo 
prakalbos. ‘Kalbėtojum buvo F. 
J. Bagočius iš So. Bostono, Mass. 
Kalbėtojas papasakojo daug nau 
dingų dalykų. Laike prakalbų 
buvo renkamos aukos. Surink­
ta $79.51. Apie septintą valan­
dą vakare žmonės išsiskirstė į 
namus.

Buvęs ant susirinkimo.
NEW BEDFORD, MASS. 

Ką mes veildame.
Simano Daukanto Draugija 

turėjo savo susirinkimą 5 kovo 
pas p. T. Šukį. Iš_ svarbesnių 
nutarimų šie: nutarėm paaukau 
ti $100.00. del ’ karės, nukentėju- 
sių. Pinigai bus siųsti per A. L. 
C. Komitetą, kuris juos pasiųs į 

. Vilnių. ‘ Bet kad mes .dar-nega­
lėjom sutaupinti 100.00 nuo lie­
tuvių dienos, tai darom kolektą 
ir pilnai tikimies tą *$30.00 su- 

, rinkti (nes ižde turim $70.00) 
ir tuojau išsiųsti. Taipo nuta­
rėm p. A. M. Martaus maršrutą 
su prakalba užkviesti ant 19 d. 
kovo. Beto prisirašė nauji na­
riai į S. D. Dr.: M. Jablonskas, 
Ona Kveskevičienė ir M. Bieliau- 
skiutė. Visi mokės 25c. į mėne­
sį pakol karė tęsis ir bus reika­
linga lietuviams pagalba. Pas 
mus kjla ginčai apie Central] Ko 
mitetą. Mat, “Keleivis” No. 8 
buk tai nežinodamas išspausdi­
no klaidingą žinutę apžvalgoj: 
“Duokit surinktų pinigų atskai­
tą”. Del tos žinutės žmonės ir 
ėmė visaip kalbėti, nors ištikrų- 
jų be pamato ' J Ginkus

LEWISTON, ME. 
Diskusijos.

Tėvynės Mylėtojų Draugystė 
34 kuopa surengė diskusijas. At 
sibuvo 3 kovo D. L. K. Gedimino 
svetainėj. Diskusijos buvo pa­
rengto šitokioj temoj: kokiu bu- 
du išgauti Lietuvai savivaldą”, 
žinoma visiems, kad yra trįs 
srovės — tautiečių, katalikų ir 
socialistų. Pagal srovių ir dis­
kusijos buvo padalinta. Tautie­
čiams stoti už diplomatišką bū­
dą, katalikams už maldą, socia­
listai už revoliuciją. Visų pirma 
išėjo tautietis prirodinėti, , kad 
reikia pamesti visus srovių ne­
sutikimus ir imtis išvieh ir kiek 
galint darbuokis, kad surinkti 
kuodaugiausia centų del darba­
vimosi už Lietuvos laisvę, taip­
gi kad ir mes, galėtumėm pasiųs­
ti savo atstovus į taikos kongre­
są, idant jie tenai išreikštų, ko 
mes reikalaujam. Katalikų ne­
buvo nei vieno diskusanto, tik­
tai stojo socialistai. Socialistas 
savo kalboj aiškino viso svieto 
revoliucijas, kokios buvo seno­
vės laikais. Pradėjo nuo' aniolų 
ir velnių, paaiškino kad nei vie­
nas be revoliucijos negavo lais­
vės ir kad ir mums lietuviams 
reikia-stoti į revoliuciją. Po jo 
kalbos vienas tautiečių paprašė 
tų socialistų, kad jie paaiškintų 
iš kur mes galėtume pradėti tą 
revoliuciją — ar iš 'Rusijos ar iš 
Vokietijos ar iš Lietuvos ir iš 
kur galėtume gauti pinigų tai 
revoliucijai varyti, taipgi kur 
tie vadai butų. Musų socialistai 
stojo kelis sykius aiškinti, bet 
aiškino tik viso svieto revoliuci­
ją, o apie Lietuvą nei žodžio ne­
ištarė. Taip ir paliko nežinoma, 
iš kur galėtume pradėti revoliu­
ciją.

lako: “d

i

Ten buvęs.

HARTFORD, CONN.
Kovo 4 d. š. m. atsibuvo vyčių 

iškilminga išpažintis. Vyčiai 
visi po porą su tautiškais ženk­
leliais prisikabinę ėjo prie š-tos 
komunijos . Nes tai buvo šv. 
Kazimiero diena. Vakare buvo 
surengta prakalbos svetainėje 
“Convoy Hall. Kalbėtojom bu­
vo K. česnulevičia. Vįsą savo 
kalbą pašventė vien niekinimui 
laisvamanių ir socialistų kalbė­
tojų, kaip tai BagoČių, Michelso- 
ną išvadindamas šlamštais, san- 
dariečius išmatoms ir kitokiais 
biauriais žodžiais, kurių net ne­
galima laikraštyj pažymėti. Ta 
jo kalba pasipiktino net patįs 
vyčiai, kuriems tik-ką po išpa­
žinties reikėjo klausyti tokių 
biaurių žodžių. Toliau kalbėto­
jas pradėjo garbint vyčius kata­
likus. i Girdi, mes vyčiai katali­
kai esam veikėjai, mes turim mo 
kytų vyrų, jie daugiausia nuvei­
kė, girdi, du kunigai išrūpino 
Lietuvių dieną ir nuo švento tė­
vo popiežiaus pavelyjimą katali­
kams rinkti auka? po visas baž­
nyčias ir dar pridūrė: Mes ka­
talikai daugiaūsia aukų išsiun­
tėm į Lietuvą, o socialistai gal 
išsiuntė porą tūkstančių dolerių, 
o likusiais remia kokias redakci­
jas. Ir toliau taip varė visą sa­
vo prakalbą. Dar užsipuolė ant 
šliupo ir Montvido ir taip baigė 
kalbą niekindamas laisvamanius 
su sandariečiais. Ragino aukau­
ti į kokį kolegijos fondą. Girdi, 
ten katalikų vaikai mokinasi, o 
ateina- vasara, reikia jiems.bal­
tų kelnučių. Gėda Hartford’o vy 
čiams tokius kalbėtojus kviesti, 
ypač tokioje šventoj dienoj įve­
dė į pikčiausią grieką.

Scenos Mylėtojas.

WEST LYNN, MASS.
Misijos ir parapijos susirinki­

mas.
Vasario 22 d. čionai prasidėjo 

misijos ir tęsėsi per šešias die­
nas. Tas misijas laikė kun. 
Krasnickas su kitu misionie­
rium, bet kokis ten rpisionorius 
su paprastom kunigo drapanom.

Misijos buvo surengtos su tik­
slu, kad atgaivinus parapijų, ku­
ri stovėjo, kaip ant vištos kojos.

Laike misijų kun. Kiu 
siegdino žmones, kad kiek 
geras katalikas atneštų i 
rapijos aukuro nemažiau 
$20. Prisiegdinęs pasakė,
jums iš tų misijų, jeigoj ulbėtoji 
neduosite ant parapijos f 
statysite bažnyčios, nesi 
įlys į jūsų širdis ir pusike 
si, kaip Judošius.” Puik as neat 
džiai, ar ne?

Vasąrio 27 d. baigiant 
dar pakartojo prisiegą, b buvo la 
geri katalikai prižadėtas 
atneštų Lietuvių Svetaiiš

Vasario . 28 d., 7 v. i 
žmonebai išlėto renkasi, 
kun. Krasnickas su ni 
rium laukia. Susirenka q 
šimtu su viršum. Parapija 
mininkas pasirodo ir p 
kalbėtoju misionierių, kv ;ausi aul 
rodinė j o re i kai i ngunų i 
jos ir ragino nesigailėtai 
jos. 1 , 
kas ir ragina aukot del f 
jos, o atsigrįžęs j misica 
pie sėst už stalo ir priimti 
žmonėms liepia prisiųi 
dyt, t. y. nešt prižadėtai 
Potam kun. Krasnickaraj 
nuo estrados ir vaikšto 
po svetainę prievarta v 
kot. Bet kaikurie griežti 
priešino.

štai iš publikos viena 
pasiprašo balso ir sako 
mačiau laišką, prisiųsta | 
jai iš Cambridge, Mass, 
sekretorius lai perski! 
Kaip Ugne apipylė Krasnk 
žodžiai ir puolėsi prie to 
gaus rėkdamas: ‘Kam ii mai (ilii 
laiško, ar tu laiškanešys! 
tu užsirišai žalią naktaiĄ 
raudoną ?” Pasigirdo ir di iii ir su 
jam priešingų balsų. Ii reiškimi 
kas laksto rėkdamas nuo 
prie kito. Pirmsėdis pu nę į žmo 
kad gali kilti muštynės, p ad maži 
prie Krasnicko ir veda t 
bet jis neklauso. Ir tęsi? 
kas apie 15 minučių. P 
džio moterė atsišaukė, ka 
ką sudeginom.

Kaip man teko sužinoti, tl 
laiškas buvo atsiąafc*s^p ratėfio**^ 
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Publikai apsimalšinus 
ta kolektoriai, kurie I 
po apielinkės miestus..

Visur Dal

BRIDGEPORT, CO! 
A. L. T. Sandaros p 
Kovo 4 d. lenkų svetal 

vo A. L. T. Sandaros 11 
prakalbos. Kalbėjo 
taitis, “Ateities” adm., 
vo rimtoj kalboj pasak 
Lietuvą ir kas yra Liet 
svė. Vitaitis įspūdingą 
dino dabartinių laiku lie 
litišką uždavinį, perbėgo 
vos praeitę, pasakodami 
pateko lietuviai po lenkui 
ir, vėliau, po rusų kieti 
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ti jos fondą ir inform^ 
timtaučius apie lietumi 
davimus, ir jų rupesii®as 
vo tautos ateitį. “Jeigu 
šalelė, Lietuva, po karte į 
laisvę, ten butų geresnė^ 
ka, ten geresnis gyveni^ 
sirastų ir tuomet lietuvi 
merikos grįžtų atgal L* 
gyventi.”

Po šitos prakalbos bu” 
ta aukos padengimui liesi! alentą. 
rinkta $9.00. Paskiau A 
kis ir pone Kazlauskienė 
labai juokingą monologą: 
tuoklio Mirtis”. Antroj* 
kalboje gerbiamas kalbėto vardu L 
aiškino A. L. T. Sandaros 
stituciją. Pabaigoje du įl užpri 
tu pareikalavo balso. J jr 
p. Vitaitis vienan klausi® 
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iinęs pasalį 
sijų, jeigu j calbėtojaus paaiškinimu, bet 
parapijos ir 

lyčios, nesi 
dis ir pašilai 
>šius.'

lako: “aš sutinku su gerbia-

si mes tokie esame." To- 
Vitaitis klausė, gal kas yra 

kas turi kokį klausimą? 
Puih as neatsišaukė.

įblikos buvo labai daug, 
net sėdinių neužteko, norsd. baigiant;

1 prisiegą, h bUVo labai prastas ir tą pat 
prižadėtas

vių Svetainė
1 d., 7 y. j į kailį lupti, bet turėjo net 
to renkasi, 
kas su ni 
Susirenki | 
im. Parapijt 
rodo ir <p 
ionierių, ta jaugi auka L. S. S. namui. 
nesShl kovo 4'1., 1917 m. 

Iba kun & P socialistų 17 kuopa suren- 
aukot del f 

ęs į misioĖ 
lo ir priinti 
oia prisiep 

prižadėtu 
rasnickalsl 
ir vaikštai 
rievarta 
:urie gri(

į buvo koks tai “Darbinin- 
gizelis atbarškėjęs bedie-

iviai susirinkimą uždaryti, 
žino ko verta klausyti.

L. J. Stasiulis.

MONTELLO, MASS.

prakalbas tuom tikslu, kad 
fektavus daugiau pinigų L. 
i. namui. Kalbėjo dr. žiurin- 
3 iš Norwood, Mass. Kalbė- 
Eup sugabiai prirodinėjo 

tams namo naudingumą, 
iso tą dieną sukolektuota 

dol Pirmą syk, per dr. Z.

10 dol. Taigi iš montelliečių 
kluota minėtam namui 

■ dobi;.kos viens 
o ir salo
prisiųstą 

Ige, Ma 
U pers 
pylė 
ėsi prie to 
s: ‘Kam b inai (iliuzijos) ir hipnotiz- 
liškanesysl 
lią naktaiĄ
sigirdo ir di lai ir suprantamai išaiškino 

balsų. & reiškimą sapnų, iliuzijų ir 
kdamas nuo
rmsėdis pd n? i žmogaus būdą. Tik gai- 
Tiuštynės, ą tad mažai publikos atsilankė. 
:o ir veda l 
jo. Ir tęsis 
minučių. || 
.sišaukė, k>

•no A. Rimkos prelekcija.

j, 7 d. kovo p. A. Rim- 
“Atęities” redaktorius, laikė 

lekciją temoje: “Sapnai, vaiz

NASHUA, N. H.
Kovo 4 dieną tapo sušauktas 

T. M. D. susirinkimas, bet kuopa : 
matydama, kad gal daug žmonių : 
susirinks, tai nutarė užkviesti Z.

(Jankauską iš Lawrence, kuris I 
galėtų nuosekliai paaiškinti^ 
Draugijos vertę ir veiklumą, 
žmonių susirinko labai mažai, 
bet kada buvo garsinta ne pra- 1 
kalbos, bet susirinkimas, tai gal 
del to žmonės ir nėsusirinko., 
bet prie kuopos prisirašė 7 nau- 

' ji nariai. Ponas Z. Jankauskas 
labai gražiai išvedžioja vertę 
šios Draugijos ir kokius didelius 
darbus yra atlikus. Nurodinėjo 
ir paaiškino vertę kiekvienos 
knygos. Kalba buvo labai rimta 
neužgavo nei vienų nei kitų, bet 
socialistai vistiek šaipės, lyg ro­
dos, jiems ko truko. Pasibaigus 
prakalboms ir išleidus Jankaus­
ką, J. žibalis padavė patėmiji- 
mą tiem socialistam, sakyda- 
|mas: “gal jus draugai ką turite 
pasakyti prieš šitas prakalbas, 
tai sakykite, bet negražu juok­
tis per prakąlbąs. Tuoj sušuko 
keli vaikinai, kuriem socializ­
mas mažai žinomas, pradėjo da­
ryti lermą.Tada buvo pasakyta, 
kad salė paimta ne juokam ir ler 
mui, bet T. M. D. prakalboms 
ir susirinkimui ir kam nepatin­
ka gali išeiti. Socialistams ap­
leidus salę susirinkimas tęsėsi 
ramiai.

f. Pažymėtina, kad p. A. 
ita savo užduotį atliko gerai,

otizmo ir tų apsireiškimų į-

žada mokinti etiketos.

Lietuvą Mylintis.

PHILADELPHIJOS CUKER- 
NINKŲ KRUVINA KOVA.

1 •’ '**^*5<7

to sužinoti,'

>s paraki 
nuo kusi 
ižrašy t .į 
kadangi! 
ištikimas 

>1* sudegi

an teko girdėti, jogei gerb. 
p. M. Petrauskas, kuris jau 
s kukąs kaip darbuojasi prie 
urėlio”, ketinąs pamokyti 

o<srvaikus geresnio, gra 
»apsiėjimo bei .etiketos. 
K būtina p. M. Petrausko 

bet, matydamas reika- 
iima pamokyti. Tokis mo- 
kaipo etiketą, mandagus 

jimas, lietuviams yra labai 
pągeidanj amas, nes liet.
ų kaip sykis to ir truks- 

Į Geistina, kad tas sumany-

•malšinus 
kuria 

liestus.
isur Dabi Narietis.

kų buvo ir viena moteris areš­
tuota, kuriai reikėjo užstatyt 
$1,500 kaucijos. Moteris tai Pra­
nė Velėnienė; buvo kaltinama 
policijos prieš teisėją, buk jinai 

[pieno bonkute išmušusi > 
cistus ir du arkliu, bet policija 
pas tą moteriškę nerado nieko.

ŽMONIŲ SVEIKATA

ORT, CG 
laros p 
ikų svetai 
'daros ii 
Ibėjo 

adm.,' 
•j pasali 
yra Lietu, 
įspūdingi 
laikų Ik 

, perbėgo 
įsakodani 
po lenta.

įsų kieti1 
paskdu

i kelti' 
balsą, Ital 
informuoji 

lietumi
rūpėsiu® 
. “Jd«o 
po k arės 
geresnė

WATERBURY, CONN.
arpas statė scenoje “Vagįs" 
aseknls.

asario 10 d. L. D. D. “Var-
' shtė keturių veiksmų- ko- 
Uępo vardu “Vagjs”. žfno- 

buvo pilna svetainė, virs 400 
tų. Daug gavo grįžti namo, 
į svetainę nebuvo galima įei- 
Pelno dr-jai liko grynais pi­
ls $61.50 ir turto už $20.00. 

t buvo supirkta tam vakarui.
pervėlu butų tarti žodį 

patį lošimą, bet tikiu, kad 
ities” skaitytojai, atleis už 
Lošimas atlikta tikrai ar- 

i. Reikia pažymėti, kad 
as aktorių-mėgėj ų pasi- 

pirmą kartą scenoje, kaip 
T V. Kiaušas—žydo rolėje, J.

Uokas — Nemečio, J. Lukau- 
— Karklenio, K. šilkaičiu- 

— Mortos ir jie visi savo už­ffllorw>s *r Jie VISI savu uz"
* B# pilnai gerai atliko. Vie-
et lietuvi* 

atgal L>(
lis panelė K. Šilkaičiutė pa- 
8 tokius gabumus, kad publi- 
sėdėjo kaip numirusi. Maty-

albos bu<* kad p-lė šilkaičiutė turi artis- 
pmui liesi Ventą.
askiau A- atvažiavusių pasižiūrėti 
lauskienėj Haveno, Hartfordo ir ki- 
nonologą| 
. Antroj 
as kalbėti

Sandaros _____ *
goję da ii uj ‘prielankumą.
balso, ’** jriMRBBHMMHI

J tiki VCUj/lVVAKM

n klausa e]į veikią po vardu “Valka-

mtelių. Tą publiką sutrau- 
ftftinimas per “Ateitį". Tai- 
Mu L. D. D. “Varpo" tariu 
l>ngą ačiū “Ateities" redak-
" U* J,* reMtUltlUBMp.

^bar jau varpiečiai mokinasi

, kad netl

ų nedavė

tai 4 veiksmų drama. Taip- 
mokinamasi ir daug mažes- 

veikalėlių. Po Velykų turės 
toą nedėldienį “Marguminu 
torą", 
k Literatiškas Komitetas.

Musų draugą a. a. M. Petkevi­
čių užmušė kompanijos mušei­
ka; krito nekalta auka tarp 
Reed, So. 2nd ir Front gatvių, 
21 vasario d. 1917 m.

Tie, kurie atėmė gyvybę dar­
bininkų klesos draugui, a. a. Pet 
kevičiui, tikėjosi, kad kompani- 
ja galėsianti suardyt darbininkų 
solidarumą, tai yra sulaužyt 
streiką ir, tokiu budu, pergalėt 
darbininkus, kad paskui kompa­
nija vėla galėtų išnaudot darbi­
ninkus, kaip kad ikišiol išnaudo­
jo. Bet, priešingai, kapitalistai 
netik neįstengė suardyt darbi­
ninkų vienybės, bet da sukėlė di­
desnį ūpą darbininkuose — ko­
voti už geresnį būvį. Ne tik mu­
sų upas ir susipratimas pakilo 
augščiau, bet ir įgijom didelės 
užuojautos iš plačiosios darbinin 
kų klesos.

Rašydami apie savo draugą, 
kuris krito už visų darbininkų 
reikalus, kartu prašome plačios 
visuomenes atkreipti domą į m u 
sų tą sunkią kovą, kurią mes ve­
dame su cukraus trustu. Tiki­
mės, kad gerb. plačioji visuome­
nė atkreips į mus savo užuojau­
tą ir parems aukomis mus toj 
unkioj kovoj.

Atvira kova su policija.
Kada slaptas detektyvas nu­

šovė a. a. M. Petkevičių, kada 
pamatė vyrai ir moters su vai­
kais, kad slapta policija nušovė 
vieną streikierį, ir kad kėsinasi 
ir su kitais tą-pat daryti, k ir su 
juom, — tad streikininkų minia 
atvirai pradėjo gintis nuo polici­
jos ir mušeikų užpuolimo ant 
nekaltų žmonių. Moters, kurios 
turėjo kūdikius ant rankų su pie 
no bonkutėmis, pavartojo bon- 
kutes, kaipo įrankį ir jomis iš- 
imdinėjo dantis policist.; kele­
tas policistų neteko dantų, o du 
poli cistai už kelių dienų numirė. 
Skebams taip-pat pasidarė kar­
šta. Policija, nebegalėdama at- 
silaikyt prieš beginklę žmonių 

pasišaukė į pagalbą ugna- 
gesius. Toj kovoj ne vieni strei­
kininkai ir jų moters su vaikais 
dalyvavo, bet ir šalies nemaža 
žmonių dalyvavo, kurie nebuvo 
vyrai streikininkai, bet pašali­
niai žmonės. Pamatę žvėrišku­
mą, jie įsimaišė gint streikinin­
kus ir jų moteris su kūdikiais.

Tarp 17 areštuotų streikinin-

A. a. Petkevičiaus laidotuvės.
A. a. M. Petkevičiaus kūnas 25 

vasario išryto buvo atgabentas 
į Lietuvių Tautinę svetainę. 
Virš 10,000 žmonių tą dieną ap­
lankė jo kūną? Gyvų gėlių vai­
nikais buvo papuoštas nuo cuk­
raus darbininkų L W. W. lokalo 
su užrašu: “Mes niekad neuž­
miršim", nuo L W. W. lietuvių 
kriaučių lokalo, nuo biznierių ir 
simpatizatorių, nuo brolių ir kri­
kšto dukters ir nuo Liet.' Soc. 
Sąjungos 1 kuopos.

26 d. vasario, 9.30 valandą iš­
ryto, susirinko dalyvauti laido­
tuvių demonstracijoj 10,000 
žmonių. Laidotuvėse dalyvavo 
cukraus darbininkų I. W. W. lo- 
kalas, dokų darbininkų L W. W. 
lokalas, kurių tarpe buvo 200 
negrų (juodukų), kepėjų L W. 
W. lokalas ir šv. Juozapo draugi­
ja, kuriai nabašninkas prigulėjo 
Cukraus darbininkų L W. W. lo- 
kjdo buvo nusamdyta muzika. 
Procesija lydint kūną į bažnyčią 
muzika griežė. Atlaikius bažny­
tines ceremonijas, lydėjo į kapi­
nes; į kapines palydėjo taip-pat 
daugybė žmonių, vyrų ir mote­
rų. Ant kapinių I. W. W. kalbė­
tojai kalbėjo įvairiomis kalbo­
mis; lietuviškai kalbėjo J. 
Schmidtas ir d. V. Kapsukas, ku 
rie, atiduodami paskutinį patar­
navimą kritusiam draugui, paša 
kė po rimtą ir įspūdingą prakal­
bą.

Visoj demonstracijoj ir visą 
laiką labai gražiai apsiėjo žmo­
nės darbininkai; tik vienas peik­
tinas, tai yra musų graborius-p. 
Užumeckis, kuris ant kapinių la­
bai nemandagiai apsiėjo, norė­
damas sukelt netvarką. Kada 
kalbėtojai kalbėjo, ypač pasku­
tinis angliškai, musų graborius 
p. Užumeckis pradėjo visa gerk­
le šaukt, kad nekalbėtų ir neati­
duotų paskutinio patarnavimo 
nabašninkiii.

Tebūnie lengva žemelė musų 
draugui a. a. M. Petkevičiui ilsė-

Mes niekados neužmiršim 
kovoj už

tis.
kritusio musų draugo 
mus, darbininkus.

Visiems palydovams 
tariame ačiū; visiems 
lokalams taip-pąt tariame širdin 
gą ačiū už Lietuvių Tautinę sve­
tainę, kurią jie suteikė mums 
veltui.

Spaudos Komisija:
Jonas Navickas, 124 Green­

wich St, Philadelphia, Pa.' 
| Alfons Burba, 210 Femon St., 
Philadelphia, Pa.

K. Rupkowski, 131 Teker St., 
Philadelphia, Pa.

širdingai
I. W. W.

Redakcijos atsakymai.
Montelliečiams (ne visiems). 

Susimildami, pasigailėkite Re­
dakcijos ir kitų vietų skaitytojų 
ir arba mažiau ant vietos barki- 
ties arba savo barnių nesisteng- 
kite taip visam svietui parodyti. 
Nuo šiol mes visų jūsų “protes­
tų" ir “laiškų į redakciją" turinį 
tik savais žodžiais atpasakosi­
me, nes ištisai viską sudėti rei­
kėtų vienai Montellai laikraštį 
'leisti.

A. Liutkui, J. A. Turan ir M. 
Vaitkui. Kaip matote, Jūsų laiš­
kų tik turinį tepadavėm.

Jursai “Pastabas" nespaus­
dinsime —neapsimoka tiek daug 
vietos pašvęsti.

I. W. W. ir A. C. W. of A. Suv. 
Kom. Kadangi jūsų aukotojų 
sąrašas jau paskelbta kituose 
laikraščiuose, tai del vietos bran 
gurno nespausdinsime. ~

Dr. J. Karalius.
MAISTAS IR KŪNO MAITINIMAS 

ARBA DIETETIKA.

X.
Pienas.

Pienas yra pilnas maistas, kurį mums 
suteikia gyvūnai; pilnas dėlto, kad suteikia 
visus elementus, reikalingus kūno maitini­
mui puikiose proporcijose. Piene randasi 
proteinai, angliavandeniai, riebalai, mine­
ralai ir vanduo. Vienok aš čia nenoriu pa­
sakyti, kad pienas gali suteikti pilną mais­
tą sunkiai dirbantiems; nes tai butų netei­
singa. Vienok kiekvieno stalas gali ir turi 
rasti nepaskutinę vietą pienui. Apart to, 
pienas sulyginamai pigus maistas, ypač da­
bar kuomet pv. kiaušiniai yra brangesni 
‘beveik už sidabrą”, tariant gaspadinės žo­
džiais. Bet pažiūrėkim iš ko pienas suside­
da.

87—88 nuošimč.
3,5-4

3,5—4,5
, 0,7—0,8 i(

susideda iš taip vadi-

Štai gero karvės pieno analyzas: 
Vanduo 
Proteinas 
Cukrus 
Riebalai 
Mineralai 
Pieno proteinai

narnos kaseinogenos ir laktoalbuminos (pie 
no baltymas). Esančios piene kalkio drus­
kos kaseinogeną laiko ištarpoj; pridėjus 
kokios nors rūgšties į pieną kaseinogena 
tuojau atsiskiria, ir kaseinogenai sukrekė­
jus pasidaro vadinama kaseina (arba svar­
biausias sūrio sudėtinis). Riebalai piene 
randasi, taip sakant, išplakti 'ir pienui pa­
stovėjus iškįla ant viršaus ir tada vadinasi 
grietinė (smetona). Pieno riebalų kieky­
bė nepastovi: šaltesnių kraštų karvių pie­
ne yra daugiau grietinės, negu šiltų krąštų 
kąryių piene. Jr maistas padaro įtekmę ant 
pieno riebalų bei kitų sudėtinių. Riebalai 

' susideda iš -glycerinos ir riebalinių rūgščių.
Angliavandenius piene atstovauja pieno 
cukrus vadinamas laktoza. Laktozai trūk­
sta paprasto cukraus saldumo, ji neilgai 

. fermentuojąs! (rūgsta), bet lengvai susį- 
gromuliuoja. Pieno mineralus atstovauja 

• daugiausia potašas ir kalkis. Kalkio bei 
potašo druskos jaunam sutvėrimui labai 
reikalingos, nes jos budavoja kaulus bei 
muskulus.

Piene visuomet yra įvairių 
Žinovai skelbia, kad kubiniam 
pieno, kuris visais atžvilgiais yra skaito­
mas geru, randasi apie 40,000 • bakterijų. 
Vienok nuolatos gyvenančios piene bakteri­
jos nepagamina ligų; jos tūlais žvilgsniais 
net yra naudingos (pv. rūgime). Žinoma, 
jei piene yra taip vadinamų patogeniškų 
(ligas gaminančių) bakterijų, tai toks pie­
nas, ypač žalias, maistui visai nepageidau­
jamas. Geras pienas visuomet geriau ža­
lias valgyti.

Kada piene esančios bakterijos išskirs­
to laktozą, tai pienas surūgsta, ir atsiradus 
rūgštis sutraukia kaseinogeną. Kadangi 
rūgimą pagamina bakterijos, tai juo jų 
daugiau, tuo pienas greičiau rūgsta. Ir ka­
dangi bakterijos gali veistis šiltoje vietoje 
labai greitai, tai tas ir išaiškina, kodėl pie­
nas greičiau rūgsta šiltoje vietoje: ten yra 
daugiau veiklių rūgimą darančių bakterijų., 
Del tos pat priežasties šaltoj vietoj pienas 
nerugsta. Visokios rųšies antiseptikai stab­
do bakterijų veisimąsi arba jas užmuša — 
todėl stabdo rūgimą; bet piene jie nepagei­
daujami.

, Rūgęs pienas yra labai geras valgis su­
augusiems žmonėms, tik ne vaikams. Šis 
valgis yra taip svarbus ir apie jį tiek daug 
prirašyta — prikalbėta, Jcad mums reikės 
apie tai atskirame straipsnyje pakalbėti. 

k Ilgesniam laikui skiriamas pienas yra 
prirengiamas visokiais budais, kurių svar­
biausi yra du: virinimas ir gerinimas.

Pieno virinime vartojasi dvi metodos 
— taip vadinamas sterilizavimas ir pasteu- 
rizavimas. Vartojant sterilizavimą pienas 
yra šildomas iki 212° F. (vandens virimo

bakterijų, 
centimetre

temperatura) ir tokioj temperatūroj laiko­
mas apie pusvalandį. Šita metodą užmuša 
visas bakterijas bei jų sporas (diegus), bet 
sykiu ir pieną permaino. Štai kodėl: pienui 
pasiekus -170° F. laktoalbumina ^pradeda 
krekėti ir imdama svarbiausias draskas su­
sirenka ant paviršiaus pavidale plėvės. To­
kiu budu pienas netenka lengviausia sugro- 
muliuojamo proteino (laktoalbuminas) ir 
draskų. Patirta, *kad sterilizuotu pienu 
maitinami kūdikiai pagauna rachitis (ang­
liška liga) vadinamą ligą. Persimaino taip­
gi ir kaseinogena. Patirta, kad pašildžius - 
iki 120° F. kaseinogena nesitraukia pridė­
jus paprastos pieno rauginimui vartoja­
mos renetą medžiagos. Todėl pieno sterili­
zavimas yra nepatartinas, išimant tulus at­
sitikimus, kuomet yra tikrai žinoma ar nu­
žiūrima, jog piene randasi pv. tuberkulozo 
ar karštinės perų.

Kas kita vartojant antrą metodą. Pa- 
steurizavime pienas sušildomas iki 150°— 
168° F., laikomas 150° F. temperatūroj apie 
20 minučių ir paskui staiga šaldomas. Ši­
tas procesas sunaikina bakterijas (visas>r 
bet sporai liekasi, ir greitas pieno sušaldy- 
mas atima progą sporams vystytas. Sušal- 
dymui pieno geriausia pastatyti jį su indu į 
bėgantį vandenį ir apdėti ledais, o paskui 
padėti ledų skrynioje. Reikia visuomet 
laikyti užkimštu pieno indą. Kūdikiams 
skirtą pieną pasteurizuoti yra tam tikras 
aparatas — Freeman’o pasteurizatorius^. 
Vienok galimt įstatyti pieno bonkas į puodą, 
su vandeniu, užkimšti (bonkas) vata ir šil­
dyti vandenį ir laikyti 150° F. temperatūroj 
20 min.; paskui bonkas atšaldyti ir padėti, 
ledų skrynioj. Tik, žinoma, reikia turėti, 
termometrą ir vandens temperatūrą mie.- 
ruoti.

Pasteurizavimas nesukrekina laktoal- 
buminą ir nepermaino kaseinogeną — pie­
nas nenustoja savo maistingumo ypatybių,, 
o bakterijos žūva.

Vartojant garinimą, vanduo yra išga­
rinamas. Jei visas vanduo išgaruoja, o pie­
nas palieka pavidale miltelių, tai gaunasi 
vadinamas sausas pienas. Pridėjus van­
dens iš jo pasidaro paprastas pienas. Jei 
vanduo tik iš dalies išgarinamas, tai gauna­
si vadinamas tirštas pienas (condensed 
milk). Šiame procese pienas yra garina­
mas uždarytam be oro inde, paskui pilamas 
į sterilizuotas dėžes (kenus) ir užlipinamas. 
Tankiai į tokį pieną pridedama cukraus..

Jau minėjom, kad antiseptikai stabdi 
ar naikina rūgimą gaminančias bakterijas;: 
tuo tikslu jie yra maišomi į pieną. Ir toks 
pienas yra falsifikuotas. Apart to išimama, 
dalis grietinės ir pridedama vandens, kas 
mažina pieno maistingumą. Dabar visose 
valstybėse yra įstatymai, reikalaujanti ži­
nomo nuošimčio grietinės bei abelnai kietu 
dalių piene.

Aplamai frnant, pienas lengvai gromu- 
liuojasi. Tik kaseinogena tankiai nesusi- 
gromuliuoja, nes viduriuose ji greitai su­
kreka (susitraukia) ir ypač silpni viduriai 
tada ant jos visai neveikia. Užtat yra var­
tojama įvairios metodos, kurios kaseinoge­
nai neduoda viduriuose susitraukti. Pv, 
maišoma į pieną oru pripildytas vanduo., 
kurio burbulėliai išskirsto kaseinogenos da­
leles ir duoda sukrekėti. Tą patį atlieka: 
miežių vanduo. Kalkio vanduo arba vadi­
namas “magnezijos pienas” (milk of mag­
nesia) padaro pieną alkaliniu (atima rūgš­
tumą) ir viduriuose pilvo sultis kaseinoge­
ną nesutraukia. Ypač silpniems viduriams 
šitaip sutaisytas pienas yra labai geras^ 
vienok apie tai reikia pasiteirauti pas die- 
tetistą. Vėliau aš paduosiu kelis nuody- 
mus.

Kas link pasukų (putrelių, maslionkų> 
arba šiaip pieno, kuriame nėra grietinės, 
reikia pasakyti, jog prie kitų valgių jis yra., 
labai pageidaujamas. ,

(Dar bus).



4 ATEITIS

Ūmiausias tikslas — kaip draugijos nariu. Bet tam, kad įvairaus turinio rastu, iš kurių ---— 4. ----* Y- it. A X L'L/J.. J _ •_  «• . ■ w .
866 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Petnyėla, Kovo (March) 16 d. 1917 n.

galint greičiau išleisti “At­
eitį” du ar tris kartus per 
savaitę, taipgi leisti viso­
kias knygas, o jei bus iš ko 
— tai ir mėnesinį laikraštį. 
Taipgi sulig išgalės bus stei­
giama skaityklų ir knygų 
pardavimų, taisoma paskai-

Atsiunčiamieji Redakcijai rankrai- 
Gai turi būti su autoriaus paratu ir 
intraiu. Rankraščius Redakcija tai­
so ir trumpina sulig savo nuožiūros. 
Netinkantieji spaudai smulkesnieji 
raštai (korespondencijos, eilšs ir p.)
naikinami ir autoriams negražinami. | įQg jp

Kaip matome, dabar “At- 
I eitis” pastatyta ant plataus 
ir grynai visuomeniško pa­
mato. Dabar “Ateitis” bus 
tokia, kokios norės pati vi­
suomenė ir “Ateities” skai­
tytojai, nes tai yra jų laik­
raštis pilnoje to žodžio pras­
mėje. Niekas dabar nieko 
negalės užmest leidėjams, 
nes leidėjai — patįs skaity­
tojai ir amžinieji nariai, ku­
rie už savo įmokėtus ar mo­
kamus pinigus jokio pelno 
nei procentų negauna ir ne­
gaus, bet užtai gaus laikraš­
tį ir visus kitus leidinius, 
taipgi už tuos pinigus bus 
platinama šviesa ir kultūra. :

Jeigu musų visuomenė ir 
skaitytojai karštai atsilieps 
ir pritars, tai galima tikėtis, 
kad netrukus “Ateitis” pa­
didės ir pradės dažniau eiti 
ir galėsime daug kitokių 
darbų atlikti. $5.00 metams 
nedidžiausias pinigas, o jei­
gu atsirastų 1000 tokių na­
rių bendradarbių — jau tu­
rėtume $5000.00, už kuriuos 
galima daug padaryti. O juk 
turės atsirasti ir amžinųjų 
narių, kurie įmokės po 50.00 
ir daugiau. Bet svarbiau­
sia — kad musų skaityto­
jams duota proga spiestis į 
kuopeles. Penki žmonės su­
sidėję į krūvą ir atsiųsdami 
$10 prenumeratos — visi 
gauna po “Ateitį” ir turi 
vieną balsą visuose “Atei­
ties” reikaluose, taipgi gau­
na ir kitus leidimus.

Pranešdami šitai mes kvie 
čiame visus skaitytojus tuo­
jau įsirašyti į “Ateities” 
draugiją amžinaisiais arba 
nariais bendradarbiais ir 
bendrai pradėti darbuotis 
del visuomenės labo. Pava­
sarį ar vasaros pradžioje pa 
darysime visuotiną “Atei­
ties” narių ir prietelių suva­
žiavimą, kur bus galima ap­
kalbėti visus reikalus.

Kitame numeryje paskelb 
sime jau įstojusių ir užsimo­
kėjusių amžinųjų ir narių 
bendradarbių sąrašą (narių 
vardus skelbsime 
met). Dabar tik 
pranešame, kad 
(boarddirektoriais)

A. Rimka, C. Prataps, K. 
Jurgeliunas ir K. Vileišis — 
trims metams, N. Gendro- 
lius, A. Naujokaitis, M. Ko­
ranas (Coran) ir J. Tuinila 
dviem metam ir J. Kazmau- 
skas, S. E. Vitaitis, K. Son­
gaila ir J. Strimaitis vie­
niems metams.

Valdyba gi susideda: A. 
Rimka prezidentas, C. Pra­
taps vice-prez., M. Koranas 
(Coran) iždininkas ir J. 
Strimaitis sekretorius.

SVARBUS PRANEŠI­
MAS.

(“Ateitis” — visuomenės 
laikraštis).

Nuo šio numerio “Atei­
tas” vilkta tikru visuomenės 
laikraščiu. Kovo 12 d. “At­
eities” Redakcijoj įvyko ar- 
teimesniųjų “Ateities” drau 
gu susirinkimas, kur priim­
ta draugijos įstatai ir išrink 
ta tam tikra taryba ir val­
dyba “Ateities” reikalams 
vesti, p. C. Prataps su drau­
gais perleidžia “Ateitį” nau­
jai susiorganizavusiai visų 
“Ateities” draugų ir skaity­
tojų draugijai

Draugija “Ateičiai” ir ki­
tiems laikraščiams bei kny­
goms leisti visai nepanaši į 
lietuvių laikraščių leidimo 
bendroves. Čia paduodame 
pamatinius įstatų punktus:

1. “Ateities” draugijos na 
riai skirstosi į amžinuosius 
ir metinius narius bendra­
darbius.

Amžinaisiais nariais skai­
tosi tie, kurie antsyk arba 
pusės metų bėgyje įmoka 
$50.00 arba daugiau.

Metiniais ir nariais-ben- 
dradarbiais skaitos tie, ku­
rie metams moka $5.00 arba 
atsiunčia visą mokestį už 
penkis metinius “Ateities” 
prenumeratorius.

Visi nariai — amžinieji ir 
bendradarbiai turi spren­
džiamąjį balsą narių suva­
žiavimuose ir susirinkimuo­
se.

Jokių nuošimčių nei divi­
dendų nei.amžinieji, nei me­
tiniai nariai beįidradarbiai 

. negauna, nes jeigu bus koks 
pelnas, tai eis švietimo rei­
kalams ir biznio praplatini­
mui, bet visi nariai be jokių 
tolimesnių primokėjimų 
gauna “Ateitį” ir visus kitus 
kitus “Ateities” d-jos leidi­
nius.

2. “Ateities” draugija vai- 1 
dosi sekančiai. Vyriausia J 
valdžia — tai visuotinas na­
rių suvažiavimas arba susi­
rinkimas, daromas nema­
žiau karto per metus. Su­
važiavimas svarsto visus rei 
kalus ir renka valdybą ir ta­
rybą (board direktorius) iš 
12 žmonių ir kontrolės ko­
misiją iš 3 žmonių. Valdyba 
su taryba veda visus reika­
lus ir duoda nariams atskai­
tas, kurias patikrina kontro 
lės komisija. Valdyba su ta 
ryba (boarddirektorįais) 
renkama trims metams, bet 
kas metai trečdalis narių iš­
stoja ir jų vieton renkama 
kiti arba paliekama tie pa- 
'tįs. Kontrolės komisija ren 
karna vieniems metams. Ta­
ryba (boarddirektoriai) ren 
karna iš amžinųjų narių ar­
ba tų narių bendradarbių, 
kurie užsimoka arba pasiža­
da užsimokėti už tris metus.

3. “Ateities” draugijos ar­

visuo- 
trumpai 
tarybon 
išrink-

T. M. 0. ir Apšvleta.

atsiekus tikslą, kad pasidarius galima pasemti nemaža žinių 
naudingu d-jai nariu, reikalinga apie įvairius dalykus: gamtos 
tam tikras apšvietimas arba išąi- mokslus, apie darbininkų gyveni 
lavinimas.

Visu pirma žmogus, siekda­
mas prie tikslo, turi suprasti, ko­
kią vietą jis užima visuomenės 
gyvenime. Toliau būtinai reikia 
pažinti pats save ir tą draugiją, 
kurioj gyvena ir, pagalios, tas 
aplinkybes, kuriose gyvena ir su 
kuriomis susiduria.

Juk kiekvienas žmogus yra 
gamtos apdovanotas kokiu nors 
gabumu, kokia nors ypatybe. Su­
lig gabumų žmonės gali būti mu­
zikais, teplioriais,' skulptoriais, 
rašytojais, mokslininkais ir t. p. 
Pirm, negu pataps žmogus daili­
ninku arba piokslininku, jis turi 
patsai save pažinęs apsirinkti tą 
šaką, kuri jam gamtos skirta, o 
po to lavintis ir tobulinti savo 
gabumus. Tik ]>er didelį daroą 
ir apšvietimą galima atsiekti ge­
resnių rezultatų arba pasiseki­
mų. Taigi mokslas (apšvieti­
mas) reikalingas žmogui, kad pa 
kilus, kad savo gabumus išlavi-. 
nūs.

Bet žmogus besilavindamas ne 
vien jis kįla, bet kartu kelia ir 
savo tautą. Juo žmonės apšvies- 
tesni, tuo tauta kultūringesne, 
tuo jos gyvenimas, padėjimas 
yra geresnis. Juo žmogus ap- 
šviestesnis, tuo jo ekononlinis 
gyvenimas geresnis ir nuo to tau 
tos ekonominis gyvenimas pui­
kesnis.

Todėl apšvietimas ne vien svar 
bu žmogui, kaipo vienutei, žmo 
nių apšvietimas svarbus del tau­
tos, del žmonijos, nes juodviejų 
gerovė priguli tik nuo apsišvie­
tusių žmonių. ,

Mums lietuviams ir svarbu, 
kad musų tauta pakiltų. > Tam 
reikalui mes turime būtinai sten 
gtis šviestis.

Apsišvietusiu žmogumi gali 
būti ne vien mokyklas lankęs, 
bet ir tas, kur daug skaito, gal­
voja ir seka mokslą, žodžiu, ga­
li būti lygiai apsišvietęs kleki­
nąs žmogus, kuris, neužrueta 
mokslo, kaipo nereikalingo laly- 
ko, bet stengiasi jį pažinti ir jo 
pamokymų klausyti.

Kiekvieno išsilavinusio žmo­
gaus pareiga susipažinti nors su 
pamatiniais mokslų dalykais. 
Vienok kiekvieno tokio žmogaus 
pareiga pažinti savo tautos isto­
riją ir gyvenimą .padėjimą, sto­
vį’ ir L p. Pažinti prigimtį, sa­
vus kaimynus ir t. p.

Ar mes jau tai žinome? Mes 
nežinome tiek apie savo tautą, 
kiek žino apie savąją latvys, es­
tas, vokietys, anglas! Ir tai ne­
stebėtina, nes pas mus kultūri­
nis susipratimas žemas. Tik iš 
100 žmonių 45 nemoka nei rašy­
ti nei skaityti. Jeigu mes neži­
nome apie savo tautą, tai neste- 
buklas, kad nežino ir kiti apie 
apie mus.

Musų tūli veikėjai tą senai pa­
matė ir jie pradėjo rūpintis žmo­
nių švietimu. Tam tikslui išlei­
do laikraščius. Bet laik^aščĮi. 
permaža — reikia knygų, ir knj- 
gų reikia mokslinių, gerų knygų.

Leidimui tokių gerų knygų, 
jau suvirš 20 metų tam atgal su­
sitvėrė d-ja, kuri vadinasi Tėvy­
nės Mylėtojų Draugija. Jos už­
duotimi yra šviesti ir lavinti žmo 
nes protiškai ir tiems, ką nori 
lavintis ir šviestis, ateina pagal­
bon.

mą, politiką, dailiąją literatūrą, 
Išviso jau 24 knygas T. M. D. 

- išleido, tarp jų tokius veikalus, 
kaip V. Kudirkos raštai, “širdis” 
ir kt. šįmet leidžia vėl didelį vei 
kalą — trijų tomų kultūros isto­
riją.

TMD-jos nuveikti darbai prisi 
deda prie musų kultūros darbo 
ir todėl ji, kaipo apš vietos d-ja, 
mums labai brangi ir turėtume 
mes j on stoti. Ypač tai svarbu, 
kad ši d-ja iš įstojančių neklau­
sia prie kokios priguli partijos, į 
ką tiki, bet priima , visus ir vi­
siems lygiai gelbsti lavintis.

Todėl visi privalėtų tapti Tė­
vynės Mylėtojų D-jos nariais. 
Kur nėra kuopos — sutverti ją, 
nes sutverdami savo kolonijoje 
kuopą, parsinešate sau apšvietos 
įstaigą, kuri lavins j ūmi, mokys 
ir t. p. Prisidėjimas prie T. M. 
Draugijos reikalingas, nes juo 
musų d-ja bus s kai t! inges nė, tuo 
daugiau atliks geresnių darbų, 
tuo tautos naudai daugiau pada­
rys.

P. Sakatauskas.

Apžvalga
Centralis Komitetas gavo 

laišką iš Šveicarijos, kad at­
važiuoja dr-jos Lituania’s 
atstovas į Ameriką Lietuvos 
Šelpimo reikalais.

Cent. K-to susirinkime ko 
vo 11 d. Wilkes Barre’je vie­
toje atsisakiusiojo g. V. Lu­
koševičiaus Cent. Komiteto 
Iždininku išrinktas g. M. W. 
Bush iš Brooklyn, N. Y.
«' Nutarta taipogi g. S. Šim­
kui patariant, Liet. Dr-jos 
pavyzdžiu Europoje, išrink­
ti 12 kandidatų į Cent. Ko­
mitetai), kurie reikalui atė­
jus galėtų įeiti į C. K-tą. 
Tais kandidatais nužiūrėta 
sekantieji žmonės: gg. Šim­
kus, Dras Bacevičius, A. 
Skritulskas, P. Vilmontas, 
A. Strimaitis, A. Ramanau­
skas iš Lawrence, Mass., V. 
Jokubynas, B. Balutis, Dras 
Zimantas, Š. Gegužis, A. 
Česna ir Staknevičius. Pri­
reikus kooptuoti iš jų į C. K., 
bus darinkta daugiau.

Visus palikusius nuo Lie­
tuvių Dienos pinigus nutar­
ta pasiųsti per Lietuvių Šve­
dų Komitetą į Lietuvą su tei 
se išdalinti labiausiai reika­
laujančioms pagalbos vie­
toms ir įstaigoms. Tų pini­
gų susidarys į $70.000.00.

Lietuvių Dienos apyskai­
ta priimta susirinkime ir 
paržiurėjus Revizijos Komi­
sijai bus paduota spaudon.

DEL PROTESTŲ.

(Pamatinės mintis iš referato, 
skaityto Passaic’o kuopoje).

Nei vienas žmogus pasaulyje 
negali gyventi be tikslo jei Jis 
nori būti prakilniu ir naudingu

šioji d-ja atlieka visas kultū­
rinės d-jos užduotis* ji leidžia 
knygas, taiso paskaitas, steigia 
knygynus, organizuoja į vieną 
būrį visus žmones, kurie nori 
šviestis, apsišvietusius, ir Sten­
giasi, kad mokslo įrankiai (kny­
gos), norintiems šviestis kuopi- 
giausiai atsieitų. Ir susiėję į 
draugiją įvairių apšvietimo laip­
snių žmonės savitarpiniai pri- 
gelbsti vieni kitiems kaip gyvu 
žodžiu, taip ir knygų reikale. 
Tos d-jos narys gauna po keletą 
knygų per metus iš d-jos dykai, 
o metinis mokestis vos tik 60c. 
metams.

Lig šiol d-ja išleido gana daug

“Laisvė” Nr. 20 rašo apie “At­
eities”, taipgi Dr. J. šliupo pozi­
ciją del pagarsėjusių protestų ir 
šitaip argumentuoja:

“Bet jeigu “Ateities” redak 
torius mano, kad lietuvių bal­
sas esąs “quantite neglegeab- 
le”, tai kodėl . ponai šliupas, 
Rimka ir kiti tokią svarbą pri­
duoda lietuvių balsui šiame 
Europos konflikte? Jeigu pu-

• sės miliono Amerikos lietuvių 
balsas nieko nereiškia • chore 
šimto milionų amerikonų, tai 
kiek bereiškia balsas pustre­
čio miliono lietuvių toje milži­
nų kovoje, kurioj dalyvauja 
gal tūkstantis milionų žmo­
nių?”
Vieton atsakymo mes “Lais­

vei” pasakysime štai ką: kuo­
met mažas ima verkti ir pykti,

kuomet didieji arba mama eina 
žiemą laukan, o jo neleidžia, tai 
paprastai tokiame atsitikime 
vaikas gauna kelias rykštes ir 
tuomi viskas užsibaigia; bet kuo 
met tas pats vaikas pyksta ir 
verkia prašydamas duonos, tai 
paprastai jos ir gauna, bile buna 
iš kur paimti.— Tas pats padėji­
mas ir su lietuviais, reikalaujan­
čiais laisvės del savo tėvynės, ir 
besispardančiais del Am. Suv. 
Valstijų politikos.

P. S. Tame pačiame “Laisvės” 
N. yra pranešta, kad “Brockton 
Daily Enterprise” rašęs apie ko­
kį tai Montello A. L. T. Sanda­
ros skyriaus mitingą, kur buk 
kalbėjęs “Ateities” redaktorius 
A. Rimka, J. Baniulis, A. Dem- 
bin ir kt. ir kur buk išreikšta 
“lojališkumas Amerikai ir priža­
dėta remti Suvienytų Valstijų 
valdžią.”

“Ateities” redaktorius apie to 
kį susirinkimą išgirdo tik iš 
“Laisvės”. Teisybė, kovo 4 d. 
Montelloj A. L. T. S. skyriaus 
buvo parengta šeimyniškas su­
sirinkimėlis su užkandžiais ir 
pritaikintomis prakalbelėmis, 
buvo taipgi kalbėtasi apie įvai­
rius klausimus, bet jokių “nuta­
rimų” nei “išreiškimų” niekas 
ten nedarė.

ton, Mass.) išleido dar du nuj 
muzikos veikalu: Arija iš open 
“Vestuvių” (žodžiai K. Stati 
muzika M. Petrausko) ir dub 
“Kregždelė”, žodžiai V. Kub 
kos (V. Kapso), muzika M.h 
trausko. Pirmojo veikalo kaa 
35c., antrojo — 30c.

Prof. E. A. Volteris atsim* 
“živaja Starina” leidinius: i 
minimu! mirusių Česlovo Si 
nausko, Petro Kriaučiūno 
Mihlenbacho Karlip (biognl 
jos), taipgi rašinį “Pamištiį 
sliednich livov v Rossii”. Vi 
rašiniai parašyta paties prof, 
A. Volterio.

Rochester Evening Tiniest 
vo 6 d. išspausdino platų ir pi 
gražų p. A. Martaus apraįi 
Lietuvos padėjimo ir lieta 
reikalų.

LIETUVOS PARTIJOS
IR SROVES, j

Laiškas į Redakciją.

G. R.?£-

SMULKIOS ŽINUTĖS.

A. Januaitis, pasirodo, yra vo­
kiečių nelaisvėj, Czersk, West- 
preus., Gefangenen lazarett I, 
Barack 10. Taip praneša “Ko­
va”. Iš adreso matyti, kad A. 
Janulaitis yra ne tik nelaisvėj, 
bet ir ligonbutyj. Ar su juo yra 
ir Vileišis (nežinia dar tikrai 
katras), apie kurio bendrą areš­
tavimą taipgi buvo pranešta ‘—i 
tuo tarpu nežinia, lygiai kaip 
nežinia už ką areštuotas Janu-i 
laitis.

P. Ruseckas, seniau redaga­
vęs “Lietuvos Ūkininką” (dau­
geliui žinomas kaipo “Petras”) 
taipgi yra vokiečių nelaisvėj pa­
tekęs kaipo kareivis (aficieris), 
tik dabar kitoj vietoj. Seniau 
buvo Neisse, dabar— Ell­
wangen, Wuert., . offizierge- 
fangenen Jager, šiomis dieno­
mis “Ateities” redaktorius ga­
vo: iš P. R. laiškėlį, kuiį praneša­
ma, kad “Ateities” išviso gavo 
tik du numeriu (nors siunčiama 
nuolatos) ir tuose pačiuose "la­
bai mažai politikos žinių”. Ne­
laisvėje jokių žinių neilaikraš- 
čų negauna, vien “Dabartį”, ku* 
rią, rašo, siunčia ir “Ateities” 
red., bet kurios čia visai negau­
nama.

Kundrotai žinomas lietuvių 
drutuolis, Philadelphijoje ėmėsi 
su Zbyszko, abudu užsistatę po 
$1000.00. “Kova” rašo, kad del 
Taut. Namo pagrindų mažumo 
Zbyszka taip sutrenkė į sieną 
Kundrotos galvą, kad tas tik po 
15 minutų atgijo. $1000.00 liko 
neišlaimėtas.

Kun. A. Viskontas parašė kny 
gą “La Lituanie et la guerre” 
(Lietuva ir karė). Išleista Švei­
carijoj. Mums tos knygos nepri- 
siųsta. Sakoma, kad tai gana 
rimtas veikalas.

Kun. A. Viskontas, vilnietis, 
prieš išvažiavimą Šveicarijon bu 
vo vienas iš nedaugelio ■ švieses­
niųjų ir rimtesniųjų kunigų., Jei 
gu Fryburgo jėzuitų universite­
tas jo neperdirbo į tokius “dak­
tarus” kaip kun. Maliauskis, tai 
gal ištikrųjų naudingas žmogus 
būti.

A. Martaus maršrutas prasi­
deda Naujojoj Anglijoj su tiks­
lu parinkt aukų nukentėjusiems 
nuo karės ir Lietuvos laisvei į 
L. Gelbėjimo ir Neprigulmybės 
fondus. Kaip girdėjome, beveik 
visur, kur tik buvo paskelbta, 
prakalbos žada būti surengtos. 
Neatsiliepė tik Tauntono, Bri­
dgewater, Stoughtono, Hyde 
Park ir Brightono kolonijos. Ne­
jaugi ten nėra lietuvių?

Dar du nauji muzikos veika­
lai. Lietuvių Muzikos Konserva­
torija (395 Broadway, So. Bos-
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Tamstos pirmiau, rodos #1 
meryj “At.” nevykusiai ir N 
toje išsireiškė te apie Lieta 
sroves, partijas, demokni 
etc., ką paskui teisingai “Lio 
vos” redakcija patėmijo. I 
Tamstos dar neužsigauk
“Lietuvos” teisotais patai jnetus 
mais vėl “Ateities” num. 8 ta | “Ati 
te “apie sroves ir partijas Iii 'lingą 
voje”, būtent, “kad Lietuvos! 
tininkai yra kitokį negu Ane 
kos tautininkai” ir priešinga 
kad “Lietuvos tautininky I 
šiol nuo klerikalų beveik neto 
galima atskirti” ir pav. nuta 
te Smetonos vedamą “Viltf 
toliau sakote, kad “Lietini 'šilinga 
tautininkais vadina tuos k 
nes, kurie spiečiasi apie Smdl

D.—Silvestravičių ir kt *
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daug j 
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ralį K 

na, D.—SUvestravičiiį ir sekret*
jeigu šiuos žmones lygintlaH 21 
menkos tautininkais, tai rdB 
imti negut Dr. RutkatfM 
adv. šliakį” fr nurodote, kai 
tikraisiais demokratais I 
“Dr. Grinius, F. BortkeviS aršilr 
ir dar nepažymėjote adv. B vę? V 
tą, Durnos atst. Januškoj tautin 
Keinį. Ant galo pastebite,“ 
karo metu pradėjo spręsti# 
kokia nauja srovė... apie Si 
lingą, kurie... purtosi senųjg 
tininkų vardo.” 
. Taigi, leiskite man tuose į 
kuose tarti pora žodžių tą 
biau, kad nesu jokis laitai ^kiai 
hinkas, nes prie jokio laikra 
nesėdžiu, bet šiaip jau nuo | 
kiolikos suvirš metų knisud 
lietuvių viešus 
'iną, skaitau beveik visus,! 
kairiųjų iki dešiniųjų, laito 
čius ir.jau 8—9 metai, kaip1 
“nusistovėjęs” “vidurinėje’’]1 
vėje, t. y. skaitaus tautini 
demokratu-liberalu. Taigi P 
daugiausia ir apeina tautini 
demokratų srovė, neg kitos 
vės ar partijos ir taipgi, kieP 
suprantu, man leistina oriu* 
ties klausimais bei veil*n 
social-demokratų, krikšS*1* 
demokratų ir dabar jau nuo'1’ 
kių 5—-6 metų atsiradusių 
tų-klerikalų (jų ir pirmiau, $ 
ma, buvo, bet nieko viešai n* 
kė).

Taigi tėmijant-studijudi1 
musų viešąjį gyvenimą ir im* 
lygsvaron Amerikos ir Lietui 
tautininkus- demokratus pa5*1 
do, kad Ain. ir Liet, demokrt 
visose pažiūrose yra toki t 
Tiktai “At.” red. pastaboje, | 
Smetonos, D.-Silvestravičto

visą R 
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Kubiliaus ir kt. negalima ska*1 bij sro’ 
ti prie musų, tai suprantu,! žmonėi 
“At.” perdaug vienpusiškai* “pirme 
žiurėjo, o turbut dėlto, xkad' tos, J. 
minimi asmenįs yra tikintį t demok 

kiti nojų darbai del Lietuvos la*^ 
gerovės, sutvarkymo yra tie I bei šal 
tįs, ką musų. Kodėl, pav. 
tona, Silvestravičius, Kubilių
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Bk. atsitraukė iš “Lietuvos Ūki­
ninko” iš demokratų-liaudinin- 
kų, o dėlto, kad su Bulotu, Gri­
nium, Jonu Vileišiu etc. negali­
ma buvo sugyventi. Pastarieji 
asmenį s, įėję į demokratų eiles, 
buvo ir yra pasipūtę, didikai, no­
rį vien tik patįs viešpatauti, o 
kitiems nieko, o demokratų mot­
to: laisvė, lygybė, brolybė, vi­
siems viešas, teisotas darbas del 
žmonių labo. Kad Smetonos ve­
damą “Viltį” buvo galima atskir 
ti nuo klerikalų laikraščio, tai 
kiekvienas bešalis asmuo tą pa­
akys, o “At.” red. n u rodyčiau 
pažiūrėti Dambrausko—Jakšto 

i “Draugiją” (del stokos laiko ne­
galiu nurodyti vietos), kurioje 
tankiai buvo kritikuojama “Vil­
tis” ir primenama, kad apart 
kauniškės “Vienybės” katalikai 
neturį savo tridienio ar kasdie­
nio laikraščio ir kada kunigų bu­
vo didžiuma prisidėję prie “Vil­
ties” leidimo, jie nutarė Smeto- 
na ir Kubilių prašalinti ir užsi- 
dinti Pr. Dovydaitį, kuris Mask­
vos universitete atsivertė prie 
katalikybės ir daug paskui savo 
nitais pagelbėjo kunigų-kleri- 
kalų partijai iškilti. Taigi, Sme­
tonos; kas jį pažįsta iš darbų, 

1 nieku budu negalima lygint prie 
dabartinio Rutkausko ir šliakio, 
jeigu ima noras lyginti, tai rei­
kšti; paimti tų pastarų žmoriių 
darbus sugrįžus atgal — 3—4 
Bėtus.
; “Ateities” red. nužiūrėjo S. ši- < 
liūgą ir “išrado” naują srovę. 1 
Man rodos daugumas iš musų nu :
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Atsimenu, kada g. Rimka paėmė 
vesti “Ateitį”, tuo momentu

Lietuvos veikėjai, kurie dabar 
gyvena Rusijoje ir daugiausia 
darbuojasi Centraliniame Komi­
tete ir yra susispietė apie “Lie­
tuvių Balsą” ir prieš karą, kurie 
buvo prisiglaudę prie “Vairo”— 
yra musų žmonės, su kuriais ga­
lima skaityties ir dirbti iš vie­
no. čia Amerikoje yra toki 
žmonės — tautininkai susispie­
tę apie “Vienybę Liet.’*, „Atei­
tį”, “Lietuvą” (jos redakcija ir 
bendradarbiai), “Am. Lietuvį” 
ir “Dirvą”. Prieš karą Lietuvo­
je prie “Lietuvos Ūkininko” bu­
vo musų žmonių ir “pirmeivių” 
(jų didžiuma), prie “Lietuvos 
žinių” — daugiausia — “pirmei­
vių”.

Lietuvoje dar yra keletas vei­
kėjų, kuriuos sunku besuprasti 
ar jie social-demokratai (visuo- 
meniečiai) ar demokratai-libe- 
ralai, ar tokios rųšies “demokra­
tai”, kaip Bulota, J. Vileišis. To- 
kiuo aš matau neaiškiu Jurgį 
šaulį, kuris dvasioje rodos demo 
kratas, bet darbais, kokius gali­
ma buvo patėmyti prieš karą ir 
kada jis gyveno vak. Europoje, 
visuomenietis — soc.-dėmokra- 
tas. Gal negera knistis po žmo­
nių sąžinę, bet kada pati “At.” 
pradeda atskirus asmenis skirs­
tyti, tai ir aš šiame' “laiške” tą 
paliečiau.

J. Sekevičius.

P. S. Su ypatingu malonumu 
spausdiname šį atvirai ir, ma­
tyt, nuo širdies parašytą laišką, 
kuris paliečia srovių ir partijų 
santikius Lietuvoje ir Ameriko­
je, nes jis duoda progos plačiau 
pasiaiškinti ir susiprasti. Bet 

S|kad šio laiško spausdinimas iš- 
tikrųjų savo tikslo pasiektų rei­
kalinga tuojau paaiškinti kaiku- 
rios klaidos ir neaiškumai, taip­
gi pabriežti principinės srovių 
ir jų žmonių žymės. Reikia pri­
pažinti, kad p. J. Sekevičius,

lietuvių srovių santykius ir ne- 
vieną kartą minėjo, kad toks

‘Lietujšilingas, Šleževičius “parsidavė” 
į“nacionalistams” ir įėjo į Cent­
ral) Komitetą, dargi šilingas už 
sekretorių, o Šleževičius, imda- 
nas 200 rb. mėnesiui, tvarkė po vien laikraščių sekdamas Lie- 
visą Rusiją Lietuvių Draugijos ^uvos srovių santikius, daug ge- 
i.nuo karo komitetų skyr..'T- r^au orientuojasi- -tuose santi- 
tos atsimenat, taigi nėra reikalo pĮU0®.e’ n®?u kaikurie musų laik-

knistis po senus numerius. Bet 
ar šilingas “išrado” naują sro­
vę?. Visai ne! Jis įstojo tik į 
tautininkų-demokratų eiles ir 
pasirodo iš s “Lietuvos Balso”, 
kad jis yra tokių pat pažiūrų 
tautininkai. Tokiu pat yra ir P. 
Leonas ir Basanavičius (šis ma- 
žiau kišas į politiką) ir daugybė 
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! tuvoe sniegenai”,‘-r- juk ir mes
■ tokiais skaitomies ir prie tokių
■ idnly einame.

Į “Ateitis” sako, kad šilingo
■ pusės tautininkai “purtosi senų- 
I ji) tautininkų vardo ir tą savo 
■darbais parodė, atsirubežiiioda- 
| mi nuo klerikalų.” Aš manau, 
I kad Čia g. “Ateities” redakcija 
I parems faktais kur, kada ji ma- 
I tė, girdėjo, kad Lietuvos tauti- 
Inipkai, gyvenantieji Rusijoje, 
Į “purtėsi” ar “purtosi” senųjų 
Į tautininkų (“Ateities” red. ne- 
I pastebėjo kokių, taigi gal aš į- 
Ispėsiu, tai: Smetonos, Basana- 
| viėiaus, D.-Silvestravičiaus, d-ro

A. Vileišio ii' daug kt.), o ką del* 
[paties šilingo, kad jis “atsirube- 
Įžiavo nuo klerikalų” (sunku čia 
r'At.” red. mintį ir reikšmę ^u- 
Igauti, ką tas “atsirūbežiavimas 
Ihuo klerikalų” reiškia?), tai jis 
|to paties nori, ką mes am. tau- : 
Itimnkai norime ir geidžiame, t. , 
Įy., kad visi butume draugijose j 
[ar kur kitur lygus. Jis Petro- j 
pado Liet. šelp. draugijoje, vi- : 
Motiname susirinkime, kada at- ; 
po valanda rinkti valdyba, pa- į 
[sakė, kad į valdybą turi įeiti vi- ] 
8y srovių lygiai, proporcionaliai, ] 
žmonės, ant ko klerikalai ir < 

' "pirmeiviai” demokratai (Buto- i 
tos, J. Vileišio skonies) su social s

raščių redaktoriai. Vieną, tik 
klaidą jisai daro — tai kad iŠ. 
laikraščiubse perskaitytų žinių 
savo įgytą įspūdį laiko absoliutiš 
ka tikrenybe, ir kitokius, su jo 
įgytuoju įspūdžiu nesutinkan­
čius pranešimus, jis. jau išanks- 
to pasmerkia kaipo ‘nevykusius’, 
“nevietoje” ir p. Tuo tarpu, ro­
dosi, turėtų būti aišku, kad ypač 
asmenis iš rašto labai sunku pa­
žinti.

Sekančiuose numeriuose mes 
duosime eilę straipsnelių apie 
sroves ir žmones Lietuvoje, o 
skaitytojai lai spręs ir darys iš­
vadas.

Bortkevičius — ir iš demokratų 
veteranų, apie kuriuo kiti spie­
tėsi, liko Dr. K. Grinius ir F. 
Bortkevičienė. Juodu ir matome 
“Lietuvos Ūkininko” Bendrovės 
priešakyje. Jonas Vileišis, Dr. 
Sketeris, Goes'ai ir visa eilė ki­
tų tai vis maždaug tų pačių lai­
kų žmonės. Apie kitus gi vyres­
niuosius su demokratais šiaip ar 
taip surištus žmones galima 
tiek pasakyti.— A. Smetona 
prie demokratų atėjo nuo pačių 
kairiųjų, kurį laiką bendrai pa­
dirbo ir buvo nuėjęs visai prie 
klerikalų. Iš dalies tas pats bu­
vo su P. Leonu. Jis taipgi savo 
raštais “Varpe” išsyk buvo “kai 
rysis”. Su demokratais jis la­
biau susiartino tik parvažiavęs 
iš Turkestano, spaudą atgavus.. 
Ir pasitraukė vėl į šalį, keliems 
metams praėjus. A. Bulota taip­
gi gyveno Rusijoj (Estijoj) ir 
su demokratais ligi spaudos at­
gavimo nieko arba labai menkai 
ką teturėjo. Su jais labiau susi­
artino tik prieš pat rinkimus į 
antrąją Durną. J. Kubilius su 
demokratais susipažino tik tuo­
met, kuomet jau buvo renkamas 
į pirmąją Dūmą ir ryšių turėjo 
tik tiek, kiek reikalavo paramos 
savo politiškam veikimui Durno­
je. M. Januškevičius niekam iš 
Lietuvos veikėjų nebuvo .pažįs­
tamas ligi, ketvirtosios Durnos 
rinkimų. Jisai demokratų buvo 
paremtas, kaipo pasirodęs inte­
ligentiškiausias ir pažiūromis 
artimiausias, bet ne kaipo savo 
žmogus. P. Keinis taipgi arčiau 
su demokratais į pažintį parėjo 
tik per trečiosios Durnos rinki­
mus. J. šaulys — tai taipgi vie­
nas demokratų simpatikij (bū­
damas Šveicarijoj jis daugiau 
simpatizavo visuomeniečįams). 
Iš jaunesniųjų amerikiečiams 
plačiau žinomų demokratų veikė 
jų reikia paminėti M. Sleževičių 
ir J. Gabrį. Juodu maždaug tuo 
pačiu laikų, su demokratais susi­
artino ir pirmasis pasiliko kuo 
buvęs, o antrasis (Gabrys)—ži­
noma kūrinėjo. St. šilingas gi 
pirmiau skaitė save, visuomenie- 
čiu, vėliau buvo artimesnis de­
mokratams, bet visuomet buvo 
ir paliko “individualistas”. Do- 
voina- Silvestravičius niekuomet 
prie demokratų nepriklausė ir 
su jais nieko bendro neturėjo ir 
net nebuvo ir nėra jų simpati- 
kas. Jau daug didesnis buvo ir 
yra demokratų simpatikas Dr. J. 
Basanavičius, nors jis niekuo­
met prie jų nepriklausė, nes, 
kaip žinoma, ant paties V. Ku­
dirkos ir kitų varpininkų šir­
dies neturėjo dėlto, kad jie nau­
ją laikraštį pradėjo leisti, o/ne- 
atgaivino jojo "Auszros”.

I da. Lietuvoje tautininkais pą-
■ sivadino ne kokia nors visuome-
■ niniai politikinė srovė, bet pir- 
! miausia grupelė žmonių, savo 
' vyriausiu tikslu ir obalsiu pasi­

stačiusi beveik išimtinai kovą su
* lenkais. Spaudą atgavus šie 

žmonės susispietė į Sąjungą ko-
' vai už lietuvių kalbos teises Ry- 

mo-Katalikų bažnyčiose Lietu­
voje.- Ir Lietuvos tautininkų tė­
vais ir dvasios vadovais — svar­
bu žinoti — buvo ne Smetona ir 
ne Dr. J. Basanavičius, bet lie­
tuviškai kalbėti nemokantis ba­
joras Donatas Malinauskis, ki­
tas bajoras Dovoina-Silvestravi- 
čius (kurio tikras brolis toks 
pat tautininkas, tik ne lietuvių, 
o lenkų ir kovoja prieš lietu-

• vius), toliau kunigai Ambrazie­
jus ir? S takelė ir kai kurie kiti, 
Amerikoje plačiau nepagarsėję. 
Prie jų prisidėjo taipgi Dr. J. 
Basanavičius, A. Smetona, kun. 
J. Tumas ir kaikurie kiti. Juos 
rišo viena ir vienintelė bendra 
idėja'— kova su lenkais. Toj 
kovoj, per D. Malinauskio ir kt. 
rupesnį, jų buvo vartojama įran 
kiai (skundai rusų valdžiai ir 
kt.), savo laiku iššaukę įvairių 
kalbų ir pasipiktinimų net tarp 
lietuvių ir tai ne tik demokratų, 
bet ir socialistų 
bepartyviškųjų 
liama nebuvo), 
voje tautininkų 
kį savotišką supratimą.' čia rei­
kia pabriežti, kad Dr. A. Vileišis 
prie tautininkų, kaipo veikėjas, 
nepriklausė. Taip-pat prie tau­
tininkų nepriklausė ir neprikišu 
so nei A. Žmuidzinavičius, nei 
P. Rimša.

Lietuvos tautininkai kaipo vi­
suomeniniai politikinė srovė pra 
dėjo reikštis keletą metų prieš 
karę.

Iš So. Bostono
“VELNIAS IŠRADĖJAS” 

BALANDŽIO 28 D.
Girdėjome, kad “Gabijos.” 

draugija jau pasamdė Boston 
Grand Opera House ant balan­
džio 28 d., kurią tai dieną bus pa 
statyta scenoje komp. M. Pe­
trausko trijų aktų opera “Vel­
nias Išradėjas”.'

“GABIJOS” SUSIRINKIMAS.
Ateinantį nedėldienį, 18 d. ko­

vo, 2 vai. po pietų, Lietuvių sve­
tainėje įvyks “Gabijos” draugi­
jos susirinkimas, šitas susirin­
kimas šaukiamas, svarbiausia, 
del to, kad tinkamai aptarti 
tuos reikalus, kurie surišti su 
pastatymu komp M. Petrausko 
operos “Velnias Išradėjas”. 
Salė tos operos pastatymui jau 
paimta ir laikas paskirta. Gabi- 
jięčius laukia didelis darbas, nes 
nuo jų pasidarbavimo prigulės 
tos operos pastatymo pavyki- 
kimas. Todėl kiekvienas narys 
bei narė turi būtinai ateiti į šį 
susirinkimą, idant galėtų daly­
vauti augščiau paminėto reikalo 
aptarime.

Sykį airis kunigas eina 
gatve ir pamato savo pora 
parapijonų kasant gatvę. 
Priėjęs; ir klausia: “Na, 
kaip Jums patinka Jūsų bo­
sas italijonas n (mat ištik­
imųjų ‘.‘bosu” buvo italas). 
Vienas atsakė, kad esąs la­
bai geras, bet kitas jautėsi 
įžeistu ir atsigrįžęs į. kunigą 
ir-gi paklausė: “O kaipgi Ju 
su bosas — juk irgi italijo- 
nas?” Kunigas nesuprasda 
mas atsakė, kad neturįs bo­
so. Bet airis atkirto: “ugi 
Ryme kuris sėdi — argi ne 
bosas?

Kunigas apsisukęs ir nuė­
jo nieko nesakęs.

Juokų Vaikas.

FARMOS!

Spaud. Kom.

KAS YRA LIETUVOS DEMO­
KRATAI?

Apie Lietuvos demokratus pas 
amerikiečius yra gana klaidin­
gas supratimas. Jie dar šiek tiek 

' numano apie pačią srovę, ‘bet as- 
menįsig? tai paslaptis. Tam yra 
svarbios priežastjs. Lietuvo­
je nebuvo politikinės laisvės ir 
žmonės su savo pažiūromis turi 
slapstytis, nekalbant aapie dar­
bus. Dėlto ir nestebėtina, kad 
amerikiečiai gerai nepažįsta Lie 
tu vos demokratų.

įPirmiausia, kaip apie kiekvie­
ną srovę taip-pat kalbant ir a- 
pie Lietuvos demokratus reikia 
atskirti du dalyku: 1) žmones, 
aktyviai dalyvaujančius organi­
zacijos sutvarkyme ir ideologi­
jos nustatyme ir 2) jųjų simpa- 
tikus arba laikinius talkininkus. 
Lietuvos demokratai turi savo 
pradžią nuo “Varpo” ir V. Ku­
dirkos laiku. V. Kudirkai numi­
rus, demokratų priešakyje vi­
suomet stovėjo Povilas Višins- ; 

demokratais nesutiko. Vieni ir jj kis ir Dr. K. Grinius, taipgi 1a- : 
Wti norėjo vien tik savo narius bai svarbią rolę lošė ir lošia (ne ’ 
Hei šalininkus įsodyti.

L Suglaudus visą matome, kad Čiai. Numirė P. Višinskis ir ]

Čia paminėjau tik tuos 
dus, kurie 
čiau žinomi ir apie kuriuos spau­
doje dažnai kalbama. Iš tų pa­
aiškinimų galima dasiprotėti, 
delko anąkart aš nei A. Bulotos, 
nei M. Januškevičiaus, nei P. 
Keinio nei kitų nenurodžiau kai­
po žmonių, apie kuriuos spiestų­
si demokratų srovė. Nes tas vis 
žmonės daugiau naujųjų aplin­
kybių (pav. Dūmos atstovavi­
mas) iškelti ir nesurišti su tra- 
dicijiniu demokratų judėjimu, 
nors Durnoje savo rolę ir atlieka 
arba ‘ atliko ir per tai plačioj vi­
suomenėj pasidarė daug dau­
giau žinomais už pačius demo­
kratų judėjimo veteranus ir 
lūs.

var-
amerikiečiams pla-

KAS YRA LIETUVOS 
TAUTININKAI?

ŠU-

Nemažiau klaidingų įspūdžių 
amerikiečiai yra įsigiję ir apie 
Lietuvos tautininkus. Spręsda­
mi sulig savęs, jie yra linkę ir 
Lietuvoje tautininkais vadinti 
visus tuos, kurie nepriklauso 

| raštais bet darbais) Bortkevi- prie socialistų nei prie klerikalų. 
Bet tame ir yra didžiausia klai-

ir klerikalų, ir 
(viešai šitas ke- 
Ir dėlto Lietu- 
vardas įgijo to-

A. Rimka.
(Dar bus).

Amerikos žinios
Talkininkų kontraktai vis 

auga. Sako, kad Bethlehem. 
Steel Co. padariusi su anglų 
valdžia kontraktų del Rusi­
jos valdžios ant 5,000,000 
armotų šovinių, kurie kaš­
tuosiu $70,000,000.

Geležinkelių streikas. Pi*a 
nešama, kad geležinkelių 
tramvajų unijos yra nuta­
rusios ateinančių nedėlią ko 
vo 18 d. išeiti visuotinan 
streikan dėlto, kad kompa­
nijos atsisako įvesti 8 vai. 
darbo dienų, kaip pernai y- 
ra nutaręs kongresas. Jei­
gu kiltų karė, tai kareivius 
ir amunicijų žada vežioti.

SUV. VALSTIJOS IR 
KARĖ.

Apginkluota prekybos lai­
vai. Suv. Valstijos dar žen­
gė vieną žingsnį arčiau prie 
karės: prezidento įsakymu 
apginkluota prekybos laivai 
ir pirmutinis tų laivų susi­
tikimas su vokiečių submari 
nais gali iššaukti karę.

šaukiama kongreso extra 
sesija. Tuo pačiu laiku, kaip 
paskelbta apginklavimas 
prekybos laivų, ' Wilsonas 
taipgi paskelbė kongreso ex 
tra sesijų, kuri prasidės ba­
landžio 16 d. š. m.

T. M. D. SUSIRINKI­
MAS.

Nedėlioj kovo 18 d. 6 vai. 
vakare Lietuvių svetainėje 
bus T. M. D. 81 kp. susirin­
kimas. Visi naria kviečia­
ma ateiti, nes yra daug svar 
bių reikalų.

Sekretorius.

A. L. T. S. PASKAITA 
IR DISKUSIJOS.

Nedėlioj kovo 18 d. 7:30 
vai. vakare Lietuvių svetai­
nėj A. L. T. S. 7 kp. rengia 
paskaitą su diskusijomis. 
Paskaita ir diskusijos bus 
temoje: Am. Suv. Valstijų 
politika dabartinėje karėje 
ir lietuviai.
Kviečiame kuoskaitlingiau 

šia atsilankyti. Įžanga do­
vanai.

ALTS. 7 kp. Apšvietos Ko- 
-į i : .f ' misija.

Prakalbos, kurias rengia 
D. L. K. Keistučio Draugija 
bus nedėlioję, kovo (March) 
18 d. 1917, Salėje 730 Wash­
ington st., Boston, Mass. 
Prasidės 2 vai. po pietų.

Bus geriausi dainininkai, 
deklamatoriai ir kalbėtojai. 
Nauji nariai bus priimami 
tik už pusę įstojimo mokes- 
ties.

Komitetas.

JUOKAI

REIKIA PRITAIKINT.
— Tu sakai, kad tasai vy­

ras labai daug mokytas, bet 
kodėl jis taip išlėto šoka? /

— Turbut bijosi, kad besi­
skubindamas xo didelio mo­
kslo nepamestų.

Samar.
REIKIA PRISAIKINT.
Jaunamartė bėga į krau­

tuvę ir džiaugiasi, kad nusi­
pirks šviežių vištų ir pa­
rengs gerus petus. Įeina 
krautuvėn ir prašo šviežios 
vištos. Krautuvninkas ro­
do gražių šviežiai paplautų 
geltonų vištų. Bet ji nenori, 
o rodo duoti mėlynų (kuri 
kabojo antras mėnuo) ir sa-> 
ko: mano lėkštės yra visos 
mėlynos taigi aš noriu, kad 
ir vištos mėsa tiktų prie lėk 
ščių.

Pirk Farmą Didžiausioje Ameri­
koje Lietuvių Farmerių Kolonijoj, 
kurią mes apgyvendinome su 380 
Lietuviais Farmeriais, kur vieni turi 
Ūkiškas Draugystes, kiti parakviją 
ir lietuvi kunigų. Kolonija randas 
gražiausiame daikte Amerikoje, ap­
link miesto Scottville, Michigan, kur 
yra farmerių turgai ir surių-sviesto 
išdirbystč ir produktų kenavimo fab­
rikas, taipgi melnyčia javams susi­
malti del duonos savų grudų. Lau­
kai lygus, prie visokių vigadų', žemė 
derlingiausia visokiems javams — su 
moliu, su juodžemiu Ir kitokia gera 
maišyta. Anglai farmeriai matyda­
mi, kad čia lietuviai vis dauginas ė- 
mė mufotis laukan iš saVu farmų ir 
jas mums pavesti ant pardavimo. 
Mes iš jų suėmėm šimtus farmų — ge 
rų, mažų, didelių su budinkais, so­
dais, ariamais laukais ir nedirbtų že­
mių. Parduodame tas farmas, gyvu­
lius ir ūkiškas mašinas. Viską duo­
dame lietuviams ant išmokėjimų. Ra­
šyk tuoj. Įdek už 4 centus štampą, 
gausi farmų katalogą ir ‘kolonijos 
mapą. Adresuoki:

ANTON KIEDIS & CO„ I 
Peoples State Bank Buildg..

Scottville, Michigan.
(11—18)

PARSAMDOMA
Kampinė kepykla su dideliu pe­

čium. Gerai įtaisyta. Tinka mažmo­
žių ar Ice Creamo krautuvei ir gera 
del bile kokio biznio. Kreipki ties:

315 Broadway? ' (11).

PAJIEšKAU draugą Tadeušą Miš­
kinį. Jis paeina iš Kauno gub., Ro­
kiškio parap. Gyveno Newark, N. J. 
o dabar nežinau kur gyvena. Mel­
džiu atsiliepti arba kas jį žino, man 
pranešti, nes turiu svarbių reikalų. 
Mano adresas:

Joseph Saulis, 
134 W. 6th stM So. Boston, Mass.

PAJIEŠKAU draugą Joną Aleliu- 
ną, kuris kilęs iš Kauno gub., Pane­
vėžio pav. ir Panevėžio miestelio. Tu­
riu prie jo svarbų reikalą.

Taip-pat jiežkau Povylą Brazdj 16 
Butnunų kaimo, to pat pavieto. 'Ma­
no adresas:

Chris Gelazniks,
87 Madison avė., Pittsfield, Mass.

Prie Vilimo Unguraičio Barzdų k., > 
Griškabūdžio par. Naumiesčio pav.— 
turiu svarbų reikalą ir prašau atsi­
šaukti ar kas kitas tepraneša šiuo 
adresu:

Magde Smigelka,
Caldwell, Ohio.Box 23.

“Ateities” Knygyne ga 
įima gauti šias knygas:

MUZIKOS VEIKALAI (GAIDOS).
Lietuvių dainos. Mišriems balsams 

(kvartetams arba chorams) II. sąsiu- 
vinys. • Sutaisė Petrauskų Mikas. 
Intalpa:

1. Lietuvos himnas "Lietuva Tėvy­
ne musų."

2. Motuš, matule.
3. Sėjau rūtą.
4. Per girelę jojau.
5. Aš šią naktį.
6. Su nakcely.
7. Oi tu jleva, jievuže.

Kaina .................................... 25c.
•Lietuviškos Dainos. III. Sąsiuvi- 

nys. Sutaisė Petrauskų Mikas. In- • 
talpa:

1. Gaudeamus.
2. Darbininkų Marselietė.
3. Suktinis.
4. Kad dievuliai duotų.
5. Bijūnėlį.
6. Dega ugnį.

Kaina 26c.



A MIT IS ATJ

NIEKAM NETIKĘS.
Man pasakojo:—
Kad jo žodžiai visai pa­

prasti. Ir tie daigtai.ir apie 
linkės nei kiek nesiskiria 
nuo jo žodžių. Skiria jį tik 
tas: jis mokėdavo tuos visai 
paprastus žodžius taip suriš 
ti ir supintu kad kuomet jie 
veržėsi iš jo lupų, būdavo 
sklandus ir pilni dainos. 
Tuos pačius žodžius kiti 
žmonės tarytum mokėjo iš­
mesti tiktai aštriais, šurkš- 
Čiais ir kietais.

Senieji žmonės apie jį sa­
kydavo, esąs netikęs ir tingi 
nys vaikas, iš kurio nieko ge 
ro ir naudingo negalima ti­
kėtis.

Sunku buvo jiems supras­
ti, kaip jis galėjo pramokti. 
Nei jis lankė mokyklos ir 
mokytojų neturėjo. Jie ste­
bėdavosi. Ištisas dienas ir 
valandas jis mėgdavo pralei 
sti dykai. Sėdėdavo prie šal 
finelio ir prisižiūrėdavo, 
kaip atilsin keliaudavo me­
džių suvytę ir pageltę lape­
liai ir kaip jie skrend pero- 
rą prie žemelės. Vėl jis ilgai 
rymuodavo užsimąstęs ant 
laukų žiedelio.

Išrodė lyg tie visai papras 
*ti daigiai prabildavo į jį ir 
mokindavo jį'pažinti jų ža- 
vėjančią grožę. Manytum, 
kad jį pievos, žolelės, akme­
nėliai ir sriaunus upeliai mo 
Rydavo savu dainų gaidas, 
kurias jis pagrįžęs mumi 
dainuodavo.

Ir žmonės jau sakydavo, 
kad jis baisiai mokytas. Su 
ėję žmonės iš kitų kraštų, 
ėjus žmonėms iš kitų kraš­
tų, kitų apielinkių, girdavo­
si jiems savo mokytu žmo­
gum. Bet pamatę jį, jo lie­
są kūnelį ir jo moteriškas a- 
keles, nusijuokdavo ir pasa­
kydavo, kad jis niekam neti­
kęs.

J. Andriukas.

ŠIS-TAS.
Ne visas mintis gali sura­

šyti į ilgus straipsnius. Tos, 
ką susideda paskiromis, jos 
irliekti tokiomis ir žūva. 
Bet tarpe tokių minčių ran­
dasi kartais vertų spaudos. 
Apart savų, beskaitydamas 
knygą randi ir svetimų žmo 
nių gražių minčių, kurias 
privalėtų išgirsti ir musų 
skaitytojai. Kartais besikal­
bėdamas su draugu pagauni 
ir jo gražią mintį, kuri netu­
rėtų žūti. Tokioms paski­
roms ir įvairioms mintims 
skiriu šį kampelį. Apie re- 
xguliarišką pasirodymą šio 
skyrelio abejojam, bet jeigu 
daug rašytojų jin susitelktų 
ir gražių minčių surašę at­
siųstų, tuomet ir dažniau ga 
lėtų patilpti laikraštyje. Ra­
šyti gali visi, gali versti iš ki 
tų kalbų garsių žmonių min­
tis, bet šiame atvejyje turi 
būti autoriaus vardas, bet 
ne vertėjo (galima pažymė­
ti ir vertėjo). Sugautas pa­
sisavinime svetimų minčių, 
bus viešai paskelbtas su visa 
pavarde. Jau šiądien mes 
dažnai patėmijame pasakų

ir minčių rašytojus, kurie 
svetimus darbus tik perrašę 
lietuvių kalboje, sau pasisa­
vino ir po jais drąsiai net ir 
savo pavardę padeda. Tur­
būt mano, kda to niekas ne­
žino ir nemato. Toki žmo­
nės gadina savo vardą, o te­
kis darbas vadinasi, visgi, 
vagystė.

* * *

Genys margas, bet svietas 
dar margesnis, o žmogaus 
mintįs pereina ir svieto mar 
gumą.

žmonių patarlė.
♦ ♦ *

Galvojimui žmogus turi 
turėti nusiskyręs tam tikrą 
laiką, kad kaip miegui arba 
valgymui. Visuomet galvo­
ti nėra gera: protui reikia 
atilsio ir net daugiau negu 
kunui. Žmogus visuomet 
be tvarkos galvojąs nieko ge 
ro ir nesugalvoja.

Kelių mintįs.
♦ * ♦

Musų laiku gimė jaunuo­
menėje mintįs, kad įgijus 
augštesnį mokslą.

Anglijoje jau suvirš tris­
dešimts metų, kartu su pra­
platinimu teisių darbinin­
kams, patėmijama žymus 
mokslo reikalavimas ir kar­
tu prižadino neužsiganėdi- 
nimo jausmas gautomis pra 
dinio mokslo žiniomis.

Prof. Janžul.
♦ ♦

Jau 1892 met. Anglijoje vi 
dūrinių reikalų ministerio 
pagelbininku buvo darbinin­
kas.

Švedų parlamente kasinė­
tas ūkininkų atstovų skai­
čius kįla.

Kovalevskienč.
♦ ♦ ♦

Pasaulyje didžiausi miš­
kų turtai yra Rusijoje. Ap­
skaitoma, kad rusų valdžios 
nuosavybėje yra apie bilijo­
nas akerių.

“Ch. S. Monitor”.'
♦ ♦ ♦

Vokietijoje yra 22 univer­
sitetai ; Italijoje — 17; Ang- 
lieoje — 16; Austrijoje ir 
Vengrijoje — 11; Rusijoje

9 Dabar jau 11 universi­
tetų).

Ant kiekvieno miliono gy­
ventojų studentų yra: Suo­
mijoj yra 750 stud.; Danijo­
je — 700; Šveicarijoje—685; 
Vokietijoje — 534; Franci jo 
je — 460; Anglijoje — 362; 
Austrijoje ir Vengrijoje — 
328; Rusijoje. —: 152.

Iš Rubakino knygos.
■ ' * ♦ ♦

Mokslo žinių įgijimo no­
ras niekuomet negalima pa­
tenkinti vien pagalba moky­
klos; pagąlios ir nepageidau 
jama, kad mokyklai prigulė­
tų tokia monopolija.

Švietimosi daug platesnė 
galimybė ir apimis už moky­
klos sienų, negu mokykloje.

Prof. Karieff.
♦ * *

Tik 19-tame šimtmetyje 
nintįs apie tai, kas reikalin­
ga duoti žmonėms, paliko e- 
lemen tarinėmis ir net moks- 
o dalykais.

Iš istorijos.

LAIŠKAI Į REDAKCIJĄ.

“ATEITIES” BENDROVĖS 
REIKALE.

Paskutiniuose laikuose “Dar­
bininkas” išpūtė porą ilgų straip 
snių apie buvusią “Ateities” 
Bendrovę, ypač mesdamas kaltę 
ant manęs, kaipo buvusio pirmi­
ninko. Taigi atsakysiu trum­
pai,, kad aš nedariau to kaip 
man patiko, bet tik pildžiau šėri- 
ninkų nutarimą.

Sausio 19 dieną susimikimas 
nutarė parduoti ir pavedė baord 
direktoriams tą atlikti paskirda­
mas laiką ligi Vasario 22 d., kad 
galėtų šėrininkai atvesti pirkė­
jus ir parduoti tam, kuris dau­
giau duos. Tą dieną buvo keletą 
pasiūlymų. Ant rytojaus sušau­
kęs Board Direktorių susirinki­
mą ir išdaviau raportą. Pasirodė, 
kad C. Prataps yra daugiausia į* 
siūlęs ir sausio 23 dieną likosi 
jam parduota.

Nekurie neužsiganėdino, kad 
ne kun. Kemešiui pardavėm ir 
pradėjo kelti triukšmą, bėgiojo 
net pas advokatus, bet pamatė, 
kad aš tik nutarimą pildau ir ne­
gali prisikabinti valdiškai, tai 
vadovas Jakavonis su Overka su 
manė nors išsikolioti. Atėjo į 
krautuvę ir pradėjo mane vai­
šinti “gražiais žodžiais, už ką bu 
vau priverstas atidaryti duris ir 
išmesti laukan. Del to , atsitiki­
mo “Keleivio” redaktorius para­
šė ilgą straipsnį apie Jurgeliu- 
ną. Bet trumpai atsakysiu: Jei­
gu taip nedorai pasielgiau su O., 
tai jis turi tiesą mane skųsti į 
teismą. Bet gali būti aišku vi­
siems, kad nebuvo muštinių, o, 
tik girto išmetimas iŠ krautu­
vės.

K. J urge liūnas.

Iš L G. ir Neprigulmy- 
bės Fondu Raštinės.

----------- /
AUKOS.

i LIETUVOS GELBĖJIMO FONDO 
SKYRIUS.

Lakštas 97.
SLA. IV apskritys Conn, per St. 

Bujanauskq. New Haven, Conn.
100.00

Detroit, Mich. J. Šulcą per K. Snuo-
Ij 1.00

Elm ora, Pa. Ant. Juknevicius per 
A. B. Strimaitį ,, ' - 1.00

Cambridge, Mass. LG. ir LNF. 
skyrius per K. Galinauska 13.15

Viso per savaitę 115.15
Buvo lakšte 96 12.819.17
Viso fondan inplaukė 12.934.32

LIETUVOS NEPRIGULMYBĖS 
FONDO SKYRIUS.

Lakštas 86.
SLA. IV apskritys Conn, valstijos 

per St. Bujanauskę, New Haven,
Conn. 100.00

Brooklyn, N. Y. ALTS. 1 kp. nuo 
prakalbų vas. 28 d. dr. šliupo ir M. 
šalčiaus pep J. Ambraziejų 20.00

Detroit, Mich. ALTS. 29 kp. nariai 
25 d. vas., kuopos susirinkime sudėjo: 
$5.00 Jonas Laukonis. Po 1 dol.: J. 
Šulcą, K. šnuolis, A. Bacevičia; J. 
Vaitekūnas 50c. Viso 8.50

Viso per savaitę 128. 50
Buvo lakšte 85 3.791.59
Viso fondan įplaukė 3.920.09 
Viso per abu fondu įplaukė 16.854.4 
Viso per abu fon. įplauki 16.854.41

J. Sekevičius,
L. G. ir L. N. F. fin rast.

101 Oak st., Lawrence, Mass.

Pulkus LlutuvISkas

SALIUNAS
kuriame galima gauti visados 
puikiausi gėrimai. Užlaikome 
visokio Alaus, Degtinės, Vynu 
ir Cigaru. Teipgi užlaikome 
puiku lietuvišką Restauraną, 
ant viršaus Saliuno. Širdingai 
kviečiame visus atsilankyti pas 
mus.

J. Mathus.
144 W. tfUlor, Se. tarti, Man.

SUŠELPKIT SAVO 
GIMINES!

JUS * GALETE IŠAUGITI

PLAUKUS

MONTELL1EČIŲ BYLA

I.
Del L. Š. F. Valdybos atsaky­

mo “Ateities” Nr. 9, Lietuvių 
Dienos įgaliotas p. A. Vditkus 
rašo, kad Lietuvių Dienos Komi­
tetas L. šelpimo valdybos taip­
gi neįtaręs, nes apie Lietuvių 
Dienos komitetą neteisingos ži­
nios buvo leidžiamos ne iš L. š. 
F. skyriaus, o iš socialistų. Į L. 
š. F. valdybos nurodymą, kad 
Mastukui ir Vinkšnaičiui pp. 
Gold ir Allen sakę apie skundi­
mą, — p. Vaitkus rašo, kad L. D. 
komitetas savo laiku pareika­
laus ant vietos to prirodyti, bet 
šie neprirodę, dėlto esą tiems 
tvirtinimams- ir nebuvę galima 
daug svarbos priduoti. O tvirti­
nimas, kad socialistai reikalavo 
trečdalio aukų ne sau, bet ten 
kur nurodys L. š. F. ir L. S. S.t 
taipgi nieko nepaaiškinąs, kol 
patįs vieni socialistai tas įstai-K 
gas kontroliuoja.

n.
Del S. A. Kaimiečio korespon­

dencijos “At.” Nr. 8 atsiliepia 
pp. A. Liutkus ir J. A. Turan ir 
sako, kad del nedavimo balso “į- 
nešimas buvo tokis, kad tie ne­
turėtų sprendžiamojo balso, ku­
rie ignoravo š. Fondą. Sanda- 
riečių niekas neniekino ir jų ne­
įvardijo, tik perskaitė iš “Drau­
go” koresp. tulus punktus, del 
kurių publikoj kilo nepasitenki­
nimas. Paskui paaiškinta, kad 
L. š. Fondui nėra su kuo taikin­
tis, nes prie L. š. Fondo priguli 
visos pirmeiviškos pašalp. drau­
gijos, ir šiaip organizacijos, dar­
gi pati Taut. Namo draugovė ir 
visos jos L. š. F. remia. Jeigu 
jie (sandariečiai) nori, tegul ei­
na prie šel. Fondo ir dirba iš­
vien/' Sandariečiai su tuo nesu­
tikę.

, Ar slinka, jums jrtuakal?
Ar pražilę lusu plaukai nuo metu? Ar 

u Ak ręsti kokias nors ne sveikumą Ir Ir 
limpanti jie?

Ar randas plaislcotes, niežas odos Kalvos?
Ar plinkl, bei pradedi plikti?
Ar kenkia kas is aukščiau pasakytu Hęru. 

tai stenkite** apsauguotl jot. Užsakykete 
lluostrota knygute juau prlgcmtfc kalba: 

‘•TEISYBE APIE PLAUKUS.”
ParaSlUi ouropoa garsingo specialisto, 

kurioje randas įvairios žinios:
Gražybe plauku.—sudėjimas plauko ir 

odos galvos. Priežastis slinkimo plauku 
Ir žilumai—Kaip užlaikyti sveikata ir Iftau- 
Wti plaukus.—Ir kaip tai I penktus sava­
ite turėti gražius plaukus.—žili plaukusi. 
—Barzda.—ir dekavones nuo užgunodintu 
klietu.

GYDYMAS DYKAI.
Mes gnteme pertikrenti kiekviena, kad 

sydnoles CAL.VACURA sulaiko slinkimą 
;plauku prašalina platekotes Ir augina gra­
sius plaukus Uf' 10 centu arba krasos 
Darkoma prisiųstus sykiu su Jusu antra A u. 
Męs iitelucemc kiekvienam dolerine dėžutė 
Oslvacura—os N. 1 Ir knygute “Teisybe 
^ple Plaukus.” teplaukėte Žemiau atspau­
dų, kuponą, ir sluskete Siundė n. • 
Jnion Laboratory. Box 539, Union. N. V. 
JNION LABORATORY,

Box 539, Union, N. Y.
Siūčiu i dedamas 10 centu del apm«”» 

kcjlino least u persiutlmo. meldžiu‘Ifiklus 11 
man tojaus jusu dolerine dėžutė Calvacura 
M. 1 ir knygute “Teisybe Apie Plaukus.” 
‘.Pasiuskete sykiu kuponą su jusu autražu.)

Didžiausia ir naudingiausia laik­
raštis.

Neužsiima barnesnis nū polemi­
komis. 

* Talpina daug *
Talpina daug mokslišką ir pa- 

mokynančių straipsniu.
“dirvą” verta skaityt kiekvie­

nam lietuviui ir lietuvei.
TIK *1.50©. METAMS.

Ant pairun* vtoiuw No. Dykai.

“DIRVA”
2004 M. CLUB AVĖ - ClBtUND.OHIO

Skaitykit ir platinki!

“ATFTTT"

J PAMĖGINKIT SKAITYT 1
V Savaitini Laikraštj

I “LIETUVA” i 
T Didelis. 8 puslapių laikraštis su ’ 
M paveikslais, ein*s 24-tus metus. į 
M "LIETUVA” yra politikos, lite- j 
X raturos ir mokslo laikraštis, pa- Į 
H duodantis daugiausiai žingeidžių j M žinių Iš Lietuvos, Amerikos ir j 
W viso pasaulio. Laikraščio kaina
X Už visą metą tik $2.00 j 
a Už pusę metų tik $1.00 j

III Vienę numerį gausite uidykę, ; 
X jei pareikalauait, adresuodami: | 

“LIETUVA”
S 3252 SO. HALSTED STREET į 

CHICAGO, ILL.

Dabar yra geriausia 
proga, kuomet Rusijos 
pinigai pigus. Per mu­
sų Agentūrą galima 
siųsti pinigai į Europą 
ir sušelpti savo gimines 
badą kenčiančius. Taip­
gi parduodam ir laiva­
kortes.

“AWiits” Agentūra.
3SS Broadwj, Se. Bute, Mass.

Ar antei Ar skaitei

'Amerikos Lietuvi?’
Vienintelis lietuviškas bepartyviskas 

laikraštis Amerikoje, talpina žinias iš 
lietuvių gyvenimo, iš bėgančių pasau­
lės atsitikimų ypatingai iš kares ir Lie­
tuvos. Darbininkų Žinios. Prakalbos 
po Medžiu, Moterų Skyrius. Moterų Ži­
nios ir Naminiai Darbai, Aprašymai 
K aria u jacių Šalių. Juokai ir Margumy­
nai. Jeigu vieną perskaitysi tikrai pa­
mylėsi. Kaina metams $1.50, Pu­
sei metų 75c.t Kanadoj met. $2.00.

Prisiųsk savo aiškų adresą, tai pri­
siusime pamatyti Rašyk

“AMHtlKOS LIETUVIS”, 
|^15 Hlllbuy St, Worcester,Mass.

399a Broadway, 
Tarpe E ir F gatvių, South Boston.

Išefzaminuojam akis 
«ir pritaikom akinius.

H. S. Stone O.D
Akiu Specijalistas.

Telephone So. Boston 605 

LIETUVIŠKAS

Advokatas
WILLIAM F. J. HOWARD 

Llctuvlfika pavardė buvo 
Vincai F. J. Kavallauokaa

315 W. Broadway
SO. BOSTON, MASS.

įkalbas,

šaliuna 
šaliunas 
gerb. p.

ISAKY
DIDŽIAUSIA LIETUVIŠKA DUBIU’ L* 

KUI, P 
NIO T1 
NINKE 

M

Renkoty ir Sinty 
vyriškų, moteriškų ir 
Dirbame krautuvams, agentu 
ir pavieniams užsakymams,! 
geriausių materijolų ir ui į 
giausias kainas. Mes imasi 
didelių firmų materijas da 
ant sykio, todėl mes gaim 
daug pigiau ir užtat galimi) džioM. 
kej’ams parduoti už žemiai tūlas
kainas. Broliai Lietuviai, į 
sunaudokite gera proga, te 
norite turėti tvirtus ir genia 
bus ir pigiai, tai kreipiate p 
mus, o busite užganėdinti. J 
Ūmesnieji per laiškus — te 
niai ypatiškai. Sampeliai nu 
kiama visiems uždyka. < J 
TRAVELERS RAINCOAT 0 *hlbas- 

3 Harrison Ave^ kam p EueiSl !T* 
\ Boston, Mass.

“Darbin 
laipsnis

F prie

1 Tauto 
Karkai

Stengeis

Dr. Paul J. Jakmai
lankojo(Jakimavičius)

Priėmimo valandos: nuo21 kaip 
3 vai. po pietų ir nuo 7 iii 

vai. vakare*
HuudBi 

kug rasi 
509 Broadway, KampasfiSl] te kun.

minyiSo. Boston, Mass. 
Telephone South Boston SB

»—n—i—n—.rnM

Į BR. ST. ANBRZEJM
Vienatinis Lenkišku

I DANTŲ DAKTARAS 
ą Užtaisau pasigadinusius du 
S tis ir dedu naujus. Lailųp 
Į rantuoju. Ištraukiu dantis 

jokio skausmą
I 176 Harriaon avė., Bestos,

Tel. So. Boston 212

| iietuv 
.darbai 
už ką j 
į daugi 
ijo. Jo 
akalbų, 
iiekinan 
pagal

Turintis lietuvišką verify

Advokat?/
. Jame* M. Keye». j

- nta A-
■ naudą, 

Toliau ] 
n. Kai 
akalbų 
ūs, kur: 

stoj^ta 
illurej

350 West Breaėii?1/1 
SO. BOSMM, MASS.

Teltinglinla Ir geriausia Iii

IK.
Kun. K 
kad pi 

vaizdini 
d,1 bot 1 
jtfOŠSU! 
minkaiAPTIEKA |»«

■*“ 1 ’ Atarta i
Sutaisau receptus su didžfan^įą ir SVet 
da, nežiūrint, ar tie receptai 
vos ar Amerikos daktarų. Tii 
natinė lietuviška aptieka Bostfl 
Massachusetts valstijoj. Gw 
galit gaut kokios tik pasauki 
vartojamos. Galit reikalaut pė| 

kus, o aš prisiųsiu per esgdR

K. ŠIDLAUKSAS
Aptlokorivs fr Snlotntu

226 Broadway, kampai C SR 
SOUTH BOSTON, MA# 

Telephone South Boston 21014 kM

EXTRA! EXTRA
SOUTH BOSTONO LIETUVIAMS

Patartina remti šiuos biznierius:
APTIEKA K. Šidlauskas, 226 West Broadway.
AGENTAI: Michael Coran, 366 West Broadway, 

Antanas Ivaškeviče, 315 Broadway.
BUčERNĖS: Ant. Naujokaitis, 276 Athen st., 
DUONKEPIAI: EI. Plevokienė, 88 B st 
KRIAUČIAI: ' A. Januška, 222 Broadway,

South Boston Custom Taylors, 278 Broad**#1
LIETUVIŠKA SIUVĖJA M. M. Andriušiutė, 324 E st 

Broadway.
BARZDASKUTYKLĖ. D. Galinis, 224 Broadway.
RAKANDŲ-FORNICIŲ KRAUTUVĖ. C. P. Jurgduft j 

377 West Broadway.
KEND2IŲ IR VAISIŲ KRAUTUVĖS: J. Jarušaitis į 

17 Broadway.
FOTOGRAFISTAS. G. Stukas, 453 Broadway.
ADVOKATAS: Wm. F. J. Howard, 315 Broadway.
DAKTARAI: P. Jakmauh, 509 B roadway. J

Dr. F. Matulaitis,419 Boylston str., 
GRABORIUS:W. Cžizius, 310 Broadway. Tel. 1385 S. j 
AUKSINIŲ DAIKTŲ KRAUTUVĖS BOSTONE:

J. P. Tuinila, 822 Washington st, 
National Jewelry Co., 112 Cuort st.
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ATSAKYMAS

UVIŠKA DIWty 

ir SiiitĮ 
iikų ir nį 
įvėms, agente 
užsakymuą 
rijolų ir ui| 

Mes imaa

ĮSAKYMAS p. J. B. ŠALIU- 
ilJI, L. VYČIŲ RAŠTININ­
KUI, PRIE JO STRAIPS­
NIO TILPUSIO ‘DARBI­
NINKE” PO VARDU: “IR 

MANO ŽODIS”.

"Darbininko” No. 20 tilpo 
iipsnis po vaydu “Ir mano žo- 
i” prie p. S. Šimkaus “Viešo

užtat galim ji ižio”- Po straipsniuku pasi-
i už žemiui b tūlas Vyčių Raštininkas J. 
d Lietuviai, į 
ra proga, fc 
rtus ir gerui
ii kreipUUij
žgančdinti. i jew Haven, Čonn. kada kalbė- 
aiškuB — iii
Sampeliai u 
iždyka.
tAINCOAf
kamp EaseiSm My1, Dr"j°s kp‘ tokias Pat 

. Mass.

šaliunas.
šaliunas pats daro išvedimą 
gerb. p. Šimkaus šių žodžių:

q Tautos Fondui, vietinis kun. 
Karkauskas ragino ir kvietė į 

įkalbas. Gi kada man rengė

Viena mergina ir po šiai dienai 
gieda bažnytiniam chore ir mo- 
terįs, kurios ne vien šventadie­
niais, bet ir šiokiomis dienomis 
bažnyčias lanko.

Priskaityti tas moteris ir vy­
rus prie laisvamanių gali tai jau 
bent tik vyčių raštininkas.

Toliau, šaliune, prirodyk, kas 
gi toki išsvajoti laiąvamaniai, 
kurie norėtų kun. Karkauską ir 
kitus šaukšte vandens prigirdy­
ti. Pas minimus laisvamanius 
nėra tokių įsitikinimų, kad tai 
neapkęst žmonių viengenčių ki­
taip manančių. Jie toleruoja 
kiekvieną tikėjimą, jie myli sa­
vo artimą, jie nekeršina kun. 
Karkausko jokių prigirdymu.

šaliunas sako, kad nei Šimkus, 
nei visas liberalų abazas nesulai­
kys lietuvių katalikų kįlančio su 
sipratimo. čia tai ir yra. didžiau­
sia svarba. Mes to tai tik ir gei­
džiame, kad pas katalikus susi­
pratimas kuogreičiau pakiltų. 
Su susipratusiu kataliku visai 
kitokis klausimas kaip su fana­
tišku klerikalu.

nes nežinau ką darau: būdamas 
vyčių raštininku kaip mokėjau, 
taip parašiau.

Kaz. A. Makarevičius
1 d. kovo 1917. New Haven, 

Conn.

“Ateities” Knygyne
GAUTA ŠIŲ NAUJŲ KNYGŲ.

įkalbas, tas pats kun. mane 
S!gg<M1™a idošium išvadino.”
---------- — Stengdamos vietinį kleboną 
>*»o^**> įfinti. šaliunas rašo p. šim- 

B: "Meluoji ponuli!... Plėši 
visai nekaltai ypatai, kuri

Kankojo ir pasidarbavo nema- 
laUjkaip patsai p. Šimkus.” 
Išaliune, klausiu tavęs: “Ar 
bag rasis tavo vienminčių, ku­
ls kvin. Karkausko nuopelnus 
Bilyginąsu p. šimkausr? Priro- 
wk, ią' tokio svarbesnio kun. 
lutsoskas nuveikė del lietuvys
■ įkibo?. Išėmus pasidarbavi-
■ Ifetuvių dienoje, kur kun. 
. darbavosi kiek išgalėdamas 
už ką jam turtina širdinga a- 

L daugiau niekuom neatsižy- 
ijo. Jo rengimas ten kokių 
akalbų, kur daugiausiai buna 
įtekinami lietuviai, kurie nešo

, ~ kun. Kark, muziką ir
it-buna skelbiama vien neapy-

----------— nta tokios prakalbos nene- 
naudą, bet blėdį tautai. 

Toliau pats š. Pripažįsta, kad 
n. Kark, išvadino rengėjus 
įkalbų sali uninkais-lai s varna- 

kurie buk parengę prakal- 
dienoj, kada kata- 

o atlaidus, kad pasi- 
iš jų įsitikinimų, 
štai faktai, kurie š. ir 

K. argumentus sumuša.
Karkauskas gerai žino- 
prakalbas parengė ne jo 

saliuninkai laisvama 
NitTėv. Myl.,Dr-jos 14 kp., 

jo minėti sa- 
laisvamaniai visai .tuo 

nedalyvavo. 2. Prakalbas 
rengti, p. Šimkų pakvies 

svetainė paimta du mėne- 
anksčiau, kuomet apie atlai- 
teėkas iš rengėjų nei nesap- 

Prakalbos prasidėjo 2
Hpietų, todėl ir čionai ren- 
stengėsi parengti prakal- 
pamaldų, kad neužkenkus 

ir nesityčiojus iš ti- 
jsifikinimų.

Karkausko ir Šaliuno 
saliuninkams laisva- 

,taipgi nevietoj. Kun. 
gana gerai žino, kad čia

2 ar 3 saliuninkai, vien ne- 
kun. muzikai, o di- 

turėtumėt priskaityti prie 
Čia vienas saliuninkas 

Stipriausias stulpas parapi- 
ir didumoj bažnytinių dran 
komitetuose randasi.

u, šaliunas neteisybę j 
tvirtindamas, buk kuri.

nevadinęs gerb. j 
Judošium ir buk Judošių .
tie, kurie kun. Karkaus- ( 

kitus kad galėtų šaukšte 
prigirdytų; reiškia, 

Haven’o lietuviai laisvama- 
, čia š. visai klysta. Juk, 
j įsivaizdinti laisvamaniai 

nelanko ir todėl negali 
įkąs tenai dedasi ir ką kun.

sako. Tada p. šim- 
apie 10 žmonių girdint pa- 

kad jį kunigas Judošium 
žmonės dievaminčiai par 

iš bažnyčios, o ne tamistų 
laisvamaniai. Tie žmo-

ir šiądien sutinka paliudyti. Į džius: Viešpatie, atleisk man,

. Jakmai 
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Dėlto mes geidžiame katali­
kams susipratimo ir geidžiame, 
kad jus vadai vieton bauginti 
žmones “pragaru arba pekla”, 
Vieton keikti kokius ten įsivaiz­
dintus bedievius, kad jie ragin­
tų žmones skaityti moksliškas 
naudingas knygas, kad jie ragin 
tų žmones prie mokslo — švie­
sos. Bet jie to nedaro, nes mat 
tamsesnis gaivalas lengviau 
jiems suvaldyti... šiais laikais 
musų broliai lietuviai nėra kuni­
gų mokinami apie savo tautą, 
apie tėvynėš meilę, žodžiu, jie 
nėra šviečiami-mokomi, bet tik­
tai bauginami amžinomis baise­
nybėmis.

Tokių žmonių stovis tai lyg 
vanduo prude — pradeda dvok­
ti. Ir del to dvokia, kad ant vie­
tos stovi, nesijudina. Jei gi tas 
vanduo susiranda sau pašalinius 

, takus ir pradeda veržtis iš to 
prūdo, tai sargas kunigas prade­
da rėkti. Išvadina tas sroves so- 
cijalistiškomis, bedieviškomis, 
šliuptamiškomis... Neįstabu, 
kad mokiniai pradeda niekinti 
tokius savo mokytojus, kratosi 
nuo jų ir kreipiasi prie tokių, ku 
rie atmeta egoistiškus savo no­
rus, eina sykiu prie žmonių ir 
dirba sykiu su jais tikrai nau­
dingą darbą del gero tautos ir 
tėvynės. Taigi, šaliune, mes ir 
džiaugiamies, kad pildosi priežo­
dis, kuris skamba: Mainosi lai­
kai ir viskas su jais. Katalikai 
pradeda suprasti ir pažinti savo 
vadus, kurie tikri ir netikri. Jau 
katalikai pradeda suprasti, kad 
Dievas visur yra, ne vien užrar 
kintuose mūruose — aukso poš­
kose. Jau katalikai pradeda su­
prasti, kad Dievas yra Meilė, 
Tiesa ir Dora, kad mes gyvenam 
Dievuje, o Dievas mumyse.

Tą mato gana gerai kun. Ke­
mėšis, jo adjutantai ir kaikurie 
musų svietiškiai veikėjai, kurie 
nuėjo jiems vergauti, kurie do- 
larį stato augščiau savo idėjos.

Taip tai, šaliune, mes ne vien 
nenorim sulaikyti jūsų susi­
pratimą, bet iš širdies linkim, 
kad katalikai kuogreičiau susi­
prastų, o tiktai susipratę katali­
kai iš darbų savo vadų pažįs 
juos ir, apkainavę jųjų nuopel­
nus, užrašys juos į istorijos la­
pus. A

Mes to nesitikim iš p. šaliuno 
ir kitų Tamstos vienminčių, ša­
liune, gaila tavęs vaikinelio, ku­
ris taip nevykusiai norėjai su- 
šnipinet, kas dedasi New Haven, 
apjuodint ypatą, kuri turėtų bū­
ti visų amerikiečių gerbiama, 
primesdamas jam šmeižiko me­
lagio vardą. Atsiimk tuos žo­
džius, prisikabink sau -ir melsk 
atleidimo, 1 tardamas šiuos žo-

Tik-ką iš Lietuvos!
“Ateitis” gavo nedidelį skai­

čių naujų lietuviškų atvirukų 
pieštų žinomų letuvių dailinin­
kų.

J. Zikaro: 1) 'Keleivis”, 2) 
“Pabėgėliai”, 3) “Vakarinė mal­
da”, 4) “Audra”, 5) “Pašaipa”, 
6) “Kaip akmuo!., pasikąusim!”

P. Galaunės: 1) “Iš karo cik- 
liaus”, 2) “Dainiaus kapas”, 3) 
“žiemos naktis”, 4) “Pasaka”, 
5) “Lietuvių dailės grafika”.

P. Rimšos: du puikus atvi­
rukai iš eikliaus “Karė”.

V. Bičiūno: 1) “Lietuvos vy­
tis”, 2) šv. Kazimieras, Lietuvos 
Karalaitis.

Kas nori šių atvirukų gauti, 
teužsisako tuojau.

Kaina su atsiuntimu: 4 atvi­
rukai už 25c., o imantiems nema 
žiaū kaip už $1.0 — po 5c. kiek­
vienas.

Rašyk šiądien:
“Ateitis”,

366 Broadway, So. Boston, Mass.

Lietuviškos 
Atvirutes.

ši an
Jau galima gauti musų knygyne 

atvirutes:
DAILININKŲ DARBAI: 

“Močiutė” — Petro Rimšos. 
^Artojas”/^— ) 
“Dr. Vincas Kudirka” — biustas. 
“Giriu Karalius”.

2.

VAIZDELIA? Iš LIETUVOS:
5. “Šiaulių Rinka”.
6. “Vilniaus vaizdelis“.
7. “žasu piemenėliai”.
8. “šventos Onos Bažnyčia Vilniu-

9. “Lietuvos Ūkininko grįčia”.
10. “Gedimino kalnas Vilniuje”.
11. “Vasarinis teatras Bernardinu 

sonde.”
12. “S\ečiii belaukiant.
13. “Vilniaus reginys

Vilijos.”
14. “Lietuvos ūkininko
15. “Vilniaus Katedros
16. “Gediminą kalno vaizdelis”.
17. “Trakų pilies griuvėsiai.”
18. “Gedimino pilies griuvėsiai1 

(viršukalnė).
19. 4<Trakų ežeras ir pilie.
20. “Lietuvaites.”

KAINA:
1 atvirutė ..........

žiūrint nuo

namas”. 
Bažnyčia1

100 ” ...............
Kreipk it ies šiuo adresu:

“ATEITIS”,
366 W. BROADWAY,

. 10c.
. 25c.
$1.00.

Muzikos Žodynėlis
Mikas Petrauskas

Kaina 25 centai.
Patartina jį turėt kiekvienam 
muzikos mylėtojui. Reikalau­

dami ra šiki t šiuo adresu:
Lithuanian Conservatory of Music,

395 BROADWAY, S. BOSTON. MASS

Šokiy Mokykla.
Gyvuoja 36 metus, 

šokių mokytojas prof. Stern4as 
952 Broadway, k. Myrtle avė., 

Brooklyn, N. Y.
Moteris ir vyrus 
mokina šokt: val- 
cą, foxtrot, one- 
step ir visus nau­
jausius šokius 
privatiAkai ir kle 
sose. Sąlygos— 
nuo $5 iki $10. 
Atdara nuo 9 vai. 
ryto lig 11 vai. 
vakaro, taipgi ir 
nedėl dieniais.

SCENOS VEIKALAI:
Salomėja, Oscario Wilde drama—25c. 
Du Broliu, Zolpio 4 veik, drama—20c. 
Karės Nuotakos, Wentwortho dr.—25 
Malkine ir Mulkytojai. Knyburio 

dviejų veiksmų komedija—12c.
EILĖS.

Amžinos .Dainos^ Jovaro—15c.
KITOKIOS KNYGOS.

Alkoholis ir kūdikiai, Holitzer’io—10 
Delko žmogui reikia gert ir valgyt, 

Dr. Garmaus 15c.
Lytiškos ligos ir kaip nuo jų apsi­
saugoti, Dr. Matulaičio 10c.

Tabakas — kaip jis žmonėms ken­
kia, K. Stiklelio 20c.
Ir daug kitokių knygų, kurių dar nė 

ra įtraukta į musų praeitu meti] kata­
logą.
Musų knygų katalogas visiems siun­

tinėjama dovanai.
Rašykite tuojau:

“ATEITIS”
366 Broadway, So. Boston, Mass.

Nusipirk Mosties.
TAI BUSI GRAŽUS! Ją išdirba 

Mentholatum Co. Prieš eisiant gult iš­
tepk veidą mosčia per kelis vakarus, o 
padarys veidą tyru ir skaisčiu baltu. 
Toji mostis išima plėtmus raudonus, 
juodus arba šlakus ir prašalina viso­
kius spuogus nuo veido. Kaina dėžu­
tės 50c. ir $1. Pinigus galit siųst ir 
stampoma.

J. Rimkus
P. O. Box 36, Holbrook, Mass.

LABA RYTĄ DŽIORDŽ LINKI!

DRAUGIJŲ REIKALAI.

lietuvių Ukesų Draugijos Admimnis- 
tracija, So. Bdston, Mass.

S. Norkūnas — pirmininkas,
373 Athens Street,

A. čebatorius vice-pirmininkas,
1518 Columbia Road.,

* Versiackas prot. raštininkas, 
105 Silver Street,

A. Latvinskas fin. raštininkas, 
252 Bowen Street,

M. Mockapetria — iždininkas, 
279 Bolton Street,

P. Geležinis — maršalka, 
141 Sixth Street.

Sekantis susirinkimas bus bertaini- 
nis, įvyks 18 d. kovo 1917 2 vii. po 
pietų. Lietuvių Svetainėj, So. Boston, 
Mass. Užkviečiami visi nariai pribū­
ti ant šio susirinkimo būtinai, nes 
turime daug svarbių klausimų.

Sek. M. Verseckas.

8. L. Sr. Kazimiero Draugijos Admi­
nistracija, So* Boston, Mssst

J. Pečelingis — pirmininkas, 
209 J Street, 

St. Mockus — vice-pirmininkas, 
194 Athens Street..

J. žemantaitis — prot. raštininkas, 
366 W.xBroadway,

M. Mockapetris — fin. raštininkas, 
279 Bolton Street.,

Jul., Mikalionis — iždininkas, 4 
' 148 D Street,

Maršalkos: 1) Jul. Sinkevičius, 
250 Athens Str.,

2) K. Vestfielda, 
172 Bolton str.

Sekantis susirinkimas S. L. šv. Ka­
zimiero Draugijos bus 25 d. kovo 1917 
m., 2 vai. po pietų, Lietuvių Svetainė­
je, So. ĮJoston, Mase.

Lietuvių Jaunuomenes Draugijos 
Administracija E. Cambridge, Mass.

Janulevičius — prezidentas, 
118 Webster Ave., 

Valašimas — vice-prez., 
849 Cambridge St., 

Baranauskiute — pint raSL, 
877 Cambridge St., 

Sidaras — finansų rašt., 
89 Winter St.,

Gribavičius iždininkas, 
48 Porter St..

šiumaniutč — knygininke, 
37 Jefferson^-St.,

Susirinkimai atsibuna antrą
:ią kozno mėnesio', 7:80 vai. vakare. 
Jaunuomenės choro repeticijos ir 
ąiygynas atdaras buna kožną Pethy- 
dos vakarą pusė po septintos vai., 875 
Cambridge St. Cambridge, Mass.

O.

K.

Pet

Lietuvių Dramališkos Draugijos 
“Varpo” Administracija Water­

bury. Conn.
J. Lukauskas — pirmininkas, 

5 Harriet Ave.,
M. Matukoniutė — vice-pirm.,

21 Edward St,
E. Aleksaitienė — prot. rast., 

820 Bank St., 
Ramanauskas — fin. rašt., 

820 Bank St.,.
Makauskis — iždininkas, 

820 Bank St.,
V. Kiaušas — maršalka, 

797 Bank §t., Box 16.
Susirinkimai atsibuna pirma Suba- 

ta kožno mėnesio, pradžia 7:30 valan­
doje vakare.

Lietuvių Dramos Draugija “VAR­
PAS” 21 .Edward St., Waterbury, 
Conn.

s.

Suaižei pi m o ir apšvietus - draugija 
“DIEGAS”, Casilla de Corres 591 Bu­
enos Aires, Argentina. ' x

Visi biznieriai gar 
siūkite savo biz­

nius “Ateityje”.

Bus šalta. Dabar geriausias 
laikas užsisakyti Overkotus ir 
žieminius Siutus, kuriuos mes 
pasiuvam puikiai sulig vėliausios 

“block” sistemos kirpimo, šitaip 
pasiūti drabužiai geriausiai tin­
ka kožnam žmogui, žemos kai­
nos — darbas gvarantuotas. 

I Taipgi visokius drabužius išvalo- 
f me, išprošinam ir sutaisom.

So. Boston Custom Tailors,
278 Broadway, South Boston, Mass.

A. P. NAUJOKAITIS* 
276 Athens St, So. Boston.

Savo bučemės ir grosemės ap­
garsinimą liepė išmesti, nes per­
daug kostumerių turi.

. — O kur-gi, ar taip anksti j darbą?
— Ne, da ne j darbą, bet einu į Lie­

tuvišką Restoraną pavalgyti.
— O kodėl, ar gaspadinės neturite?
— Gaspadinę turiu, bet tik kamba­

rio apvalymui, o valgyti visados einu 
j ręsta ran tą, nes restorane gauni vi­
sados šviežią valgi ir draugišką patar­
navimą.

— O kur tas Lietuviškas Restora­
nas yra?

— Ogi po Ni. 123 Cambridge str., 
E. Cambridge, Mass.

— Ha-ha-ha, taigi ir išaiškinai! 
Neaiškiau ir Džian Bamba ekspleinija 
savo kostumerių krėstijas. Na o 
kaip Restorano savininko pavarde ir 
vardas?

— Antanas Ambrasas.
— Taigi nuo šio karto ir aš einu j 

Restoraną.

VIENATINIS LIETUVIŠKAS

Sklodas
Kuriame galima gauti vi­

sokių puikiausių Degtinių, 
Vynų, Likierių ir Kordialių 
naminių ir inportuotų. Už­
sakymus pristatome greitai 
į visas dalis miesto.

PETRAS ČAPLIKAS,
157 W. Broadway, So. Boston, Mass.

THE MAGIC SHOP.
Pirmas Amerikoj lieutvis uždė­
jo magijos dirbtuvę, 
šokių štukų daiktus, 
gauti štukų Katalogą, 
štampą ir tuoj gausi, 
kite taip:

THE MAGIC SHOP, 
P. O. Box 309, Holbrook, Mass.

Dirba vi- 
Jei nori 
prisiųsk 

Adresuo­
ji

Rich torio
- EXPEL- 
su “AN- 
nuo Rcu-

GERIAUSIAS GRABORIUS 
St, Baraceviex.

Nepamirškite, kad aš važiuoju ir j ki­
tus miestus ir nei kiek brangiau ui 
tai neimu. Draugai! Jeigu svetimtau­
čiai arba jūsų draugai siųstų jus pat 
ititą, tai neklausykit jų, o šaukitės 
pas mane. Aš rokuoju už palaidoji­
mą didelių $45 dol., mažų $15. Taip 
gi aš parduodu kvietkas ir pamink­

lus. Mano ofisas:
258 Broadway, So. Boston, Mass. 

TeL So. Boston 839—J.

Dr. 
PAIN 
LER 
KQR”
mat lamo. Skalu- 
<ny, skaudėjimo 
■r sustingiitfB aa- 
aariuosė ii rau­
menyse.

Tikrasis parsi­
duoda pakelyje 
Šičia nupieptame. 
Atnešk visus pa­
gelius, kurie ne- 
aus užpečetyti su 
“ANCHOR”.

25 ir 50 centu 
aptiekose 
siog nuo 
F. AD.

TER &
70-80 Washington St, New York.

ir be­

RICH- 
CO.,

Reinkotu Dirbtuve
Dirbam visokios mados 

Reinkotus Agentams, Krau­
tuvėms ir ant užsakymo 
privatiškiems žmonėms. 
Užsisakykite Reinkotą pas 
mus o tikrai džiaugsitės.

So. Boston Raincoat Co.
344 W. Broadway. So. Boston. Mass.

n] Užsirašyk sau ar savo pažįstamiems Q 
H Lietuvoj bei Amerikoj ' C 

(VIENYBE LIETUVNINKU| 
Eina jau 30-tus metus. B 

Prenumerata $2.00 matams; $1.00 
pusei metų. Kanadoje $2.50 metams;
$1.25 pusei metų. Anglijoj, Lietuvoj Ir R 

kitur $3.00 metams; $1.50 pusei m. “] 
Qj Pamatiniui vienų num. siunčiam dovanai 
[“ Knygų katalogų siunčiame anl pareika- į] 
K lavino dovanai S

£] J. J. Pauksztis & Co. K
g 120-124 Grand Str., g
r3 Brooklyn, N. K

priverčia visus mafriyti ir drabu­
žius. Artinasi ruduo ir žiema, 
todėl reikia įsitaisyti šiltus drabu­
žius. Aš pasiuvu visokius vyriškus 
ir moteriškus siutus sulig naujau­
sios mados iš geriausių materijų už 
visiems prieinamas kainas. Taipgi 
senus drabužius pertaisom, išvalom 
ir išprošinam — padarom kaip Dan­
ius. Darbas gvarantuojamas. Mel­
džiame kreiptis šiuo adresu:

P. BUZEVICIA
55 Exchange St., Athol, Mass.

Boston. Mass.

Sparkling Ale Stock Ale
Blue Label Elius Red Label Elius

Šitie alus kainuoja pardavėjui daugiau, negu bile koki 
kiti. Todėl reikalaukite tik jų — nepriimk kitokių.

Lageris ruduose buteliuose. Užlaikyk gera alų gerai. Neimki- 
Jte kitokio.
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Vietos žinios. mavičius. Prakalbos pavyko 
gerai ir prisirašė 21 naujas na­
rys.

IS A. L. T. S. 7 KP. SUSI* 
RINKIMO.

Kovo 11 d. š. m., Lietuvių Sa­
lėje, atsibuvo sandariečių susi­
rinkimas. Kuopon įstojo šie nąu- 
ji nariai bei narės: V. Jankau­
skas, Veronika Sangailienė ir 
Agota DragaŠienė.

Tarp kitų visų nutarimų yra 
nutarta gegužio mėnesį surengti 
viešą pasilinksminimo vakarą— 
šokius ir šiaip patogesniam lai­
ke (kaip galint greičiau) sureng 
ti sandariečių privatišką vaka­
rėlį, kurin turėtų būti pakviesta 
svečių — sandariečių iš apielin- 
kės miestelių, šiems surengi­
mams išrinktos ir komisijos. 
Tarp kitų reikalų buvo svarsty­
tas surengimas Martui prakal­
bų.— Kadangi g. Martaus misi­
ja yra daugiau surišta su Lie­
tuvos Gelbėjimo ir Neprigulmy- 
bės fondais ir kadangi šių fondų 
skyrius randasi ir So. Bostone, 
todėl ir surasta naudingesnių da 
lyku, kad fondų skyrius tas pra­
kalbas turėtų rengti.

šiame susirinkime taipgi tapo 
išrinkta kuopos specijalis idėji­
nės literatūros platintojas — a- 
gentas. Juomi išrinktas yra 
Adomas Mockevičius.

A. L. T. S. kuopos susirinki­
mai atsibūva Lietuvių Salėje, 
kamp/E ir Silver sts., So. Bos­
ton, Mass., kas antra nedėldienį 
2 vai. po pietų.

Užrašų Sekretorius.

IŠ JAUNIMO RATELIO 
SUSIRINKIMO KOVO 6 D. 
Susirinkimą atidarė S. Joku- 

bauskas. Pirmiausia buvo skai­
tytas protokolas, viskas priimta. 
Paskui buvo skaitytas laiškas 
nuo Liet. Lab. draugijos. Laiš­
ke skambėjo užkvietimas prisi­
dėti prie L. Lab. dr-jos ferų. 
Su tuo sutiko ir dar paaukavo 
$10 iš kasos del ferų ir tam iš­
rinkta 12 darbininkų. Antras 
laiškas buvo nuo L. S. S. 60 kuo­
pos su užkvietimu dalyvauti ap- 
vaikščiojime gegužio 1 d. Su 
tuo visų sutikta dalyvauti ir pa­
aukavo 5.00 dol. del apdengimo 
lėšų.

A. Mockevičius.

PAJIEŠKOJIMAS.

Aš Magdalena Kazakevičiene pa- 
jieškau savo tėvo Jokūbo Karaszko ir 
pažįstamų Konstantino ir Onos Ma­
čiulių. Prieš karę gyveno Suvalkų 
gub., Vilkaviškio pav., Kybartų gmi­
nos, kaimo Ostankino, Virbalio para­
pijos. Pajieškau Franie Vizbaro, gy­
veno mieste Virbaliu.

Mr. M. Kazakewich,
605 State str., Perth Amboy, N. J.

AUKOKITE Į 
L. Neprigulmybės Fondą.

Ką tik išėjo iš spaudos

EILĖS-DAINOS
RAcIUNO NAUJI JUDOMI 

PAVEIKSLAI BUS RODOMI:
LIE1

D. L. K. V. B.
Muzikališka Mokykla

Mokinama ant smuiko Pieccolo 
(Violin), Klarneto, Piano, Korneto 

Trambono ir Drums (būgnelio).
339 West Broadway,

So. Boston. Mass.

Parašė Juozas Rainis.
Rinkinys puikiausių eilių, tinka- 

mų deklamacijoms ir kt
KAINA TIK 20c.

įmautiems daugiau ir perkup- 
čiams bei agentams didelis 
šimtis.

nuo-

Račiūno nauji judanti paveik­
slai atsibus nedėlioj kovo 25 i 
du syk — 2.15 po pietų ir 8.15 
vakare Black Diamond Theatre, 
Shenandoah, Pa.

Su mė:
nyčio

P

urTFr WMI?”IRM0TER^IR VAIKU 8 ± v ± mėnesinis priedas 8 
—VISIEMS METAMS KAINUOJA TIKTAI $1.00— 8
UraŠykite ją savo draugams ir pažįstamiems ir patarkite Q 

kožnam lietuviui skaityti. S
Užsakymus ir piningus reikia siųsti sekančiu adresu: R

A. B. STRIMAITIS, g
307 West 30th Street, New York City. g

QO9COO9GC0QCGeO9O9QOCCO&QOO09OO9OO9OOCO3OCOC<QOSCO

‘ATEITIS”
366 Broadway, 

So. Boston, Mass.

REIKALAUJAMA
Merginą ir motery del abelno duK 

Darbas nuolatinis. Užmokestis genu 
Dirbama 60 valandą per savaitę.

Walworth Mfg. Co.
First & O sts., So. Boston, Mu 

(10—IX)

Suvien
Kitose

Pre

Suvien 
Kitose

Apgari 
laišku.

kn

DIDŽIAUSI FĖRAI
Kuriuos rengia Lietuvių Labda­
rystės Dr-ja prasidės pėtnyčio- 
je, kovo (March) 16 d. ir trauk­
sis iki subatai kovo 26 d. 1917 m. 
Kiekvieną vakarą prasidės ly­
giai 7 vai. ir trauksis iki vėlai 
naktį. Ferai bus Lietuvių Salė­
je, kamp. E ir Silver gat., So. 
Boston, Mass.

Šiuomi užkviečiam visus lie­
tuvius ir lietuvaites atsilankyt 
kuoskaitlingiausia ant šių pui­
kių Fėrų, nes čionai galėsit link­
smai laiką praleist ir tuomi pa- 
remsit Liet. Labdarystės Drau­
giją. Bus visokių žaislų. Dai­
nuos “Gabijos” choras, bus ir ki­
ti pamarginimai.

Visus širdingai užprašo 
Rengėjų Komitetas.

SUSIRINKIMAS.
L. U. Draugijos susirinkimas 

bus nedėlioj koyo (March) 18 d., 
1917 m., 2:30 vai. po pietų Lie­
tuvių Svetainėje.

Meldžiame visus narius pribū­
ti ant susirinkimo ir nesivėluoti, 
nes turime daug svarbių dalykų 
aptarti, nes kaip čia paminėta, 
taip ant to laiko ir pradėsime su­
sirinkimą. Nariai, kurie norės 
laikytis lietuviško papratimo 
(kada sakoma susirinkti nuo 
dviejų, tai susirenka ant trijų) 
kartais gali pasivėluoti, ir negir­
dėti visų nutarimų. Taigi mel­
džiu nors kartą pradėti lankytis 
į laiką. •

Finansų Raštininkas visada 
bus svetainėje nuo dviejų mo­
kesčių priiminėti. Taigi galėsite 
užsimokėti pirm susirinkimo, o 
paskui ramiai dalykus svarstyt. 
Dar kartą meldžiu — bukime 
draugai, punktuališki šiame da­
lyke.

L. U. Dr-jos Pirmininkas.

Męs patįs nuo savęs patariam 
pirkti namus arba farmas da­
bar, nes galima pirkti pigiau ne­
gu vasarą. Labiausia patariam 
pirkti FARMAS ir auginti daug 
bulvių arba kitokių valgomų 
daiktų vietoje būti vergais fabri 
kuose. Patariam pirkti namus 
ir farmas ir nelaikyti pinigus 
bankuose už 4 nuošimtį, bet įdė­
kite į Biznį ir busite patįs lai­
mingesni ir Lietuvių garbę pra­
platinsite. Bet perkant namus 
ar farmas patariam neiti pas ko­
kius svetimtaučius agentus, bet 
geriausiai pas savus Lietuvius, 
kurie yra atsakanti agentai. Yra 
geriausia pirkti pas Antaną 
Ivaszkeviczių, 315 Broadway, 
South Boston'e, nes jis yra pir­
mutinis Lietuvis agentas parda­
vinėtojas namų ir farmų ir ap­
draudimą Boston'e. Turi 4 au­
tomobilius ir 9 agentus, kurie 
dirba didžiausioj Lietuvių Agen 
turoj Amerike ir yra po p. A. 
Ivaszkevicziaus priežiūra, nes 
jis yra mokytas ir atsakantis a- 
gentas. Visi jį giria, kurie tik 
turėjo jį sau už pagelbėtoji prie 
pirkimo namų arba farmų, nes 
jis moka gerai rfulygti prekes iš 
savininkų ir supranta geriausiai 
ir atsakančiausiai padaryti viso­
kius pirkimo raštus. Mes labiau­
siai patariam eiti pas A. Ivasz- 
keviczia pirkti namų arba far­
mų, nes pas jį bile kada nueis, 
tuojau ir nuveža aprodyti gra­
žių ir pigių farmų nors iki New 
York’o. Už dyka veža visus, ku­
rie turi daug pinigų ar mažai, nė 
ra skirtumo; jis visus lygiai pri­
ima ir išvažinėj a visur, kur tik 
norėtum. Jo automobiliai yra 
labai geri važinėtis, nes galima 
važioti per visą mėnesį ir nenu- 
bosta, bet jeigu nesuranda kas 
patiktų pirkti, jis vis tiek yra 
linksmas, kad turėjo progą pasi­
važinėti su pirkiku namų, o ne 
vienas.

(10—14).

GERA PROGA 
pigiai trijų šeimynų namą nupirkti 
už 11450.00. Įnešimas $200.00.

J. Mauručaitis, 
71 Baxter str., , So. Boston, Mass.

(10—12)

Lietuviškoj Muzikos Konser­
vatorijoj Choro vedėjų skyrių 
užbaigė ir gavo paliudijimus: 
Bronislovas Simanavičius‘ir Do­
minikas Antanavičius. Linkėti­
na jiems pasekmingai- dirbti to­
je sritije. Prieš atostogas Kon­
servatorija išleis Muzikos Mo­
kytojus; tai bus pirmas toks at­
sitikimas nuo įsikūrimo konser­
vatorijos.

PRAKALBOS.
Kovo 11 d. Lietuvių svetainėj 

buvo šv. Petro ir Povilo draugi­
jos prakalbos. Kalbėjo J. Ba­
niulis, A. Ivaškevičius ir J. Ado­

PAPUOŠKITE SAVO NAMUS

Lietuvių Dailės Genijaus

M. K. ČIURLIONIO
Tikrai artistišku

Portretu (Paveikslu)

Portretas pieštas dailininko H. Berg­
quist Reprodukcijos padarytos 
photograviuros procesu žinomos 
Cambridgiaus firmos “U ui versi t y 
Press“. Po portretu padėta M. K. 
Čiurlionio parašo faksimilė.

Portreto didis 14x10 col.
Norinti įgyti šį portretą, pa­
siskubinkite, nes reprodukcijų 
skaičius labai aprybuotas. ->

Kaina $1.00 be rėmų
$2.00 rėmuose.

Adresuokite

BLAŽYS & CO.
13 Millbury Street

WORCESTER, MASS.
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| Fordo Agentūra I
So. Bostono Reprezentantai Fordo

k Automobiliu Ko.
g Parduodame naujus ir antrarankius Fordo Automobilius. I 
g Galima gauti pas mus 1913, 1914, 1915 ir 1916 metų For- 
g do Automobilius. Turime ekspertą žmogų iš Fordo Au- 
g tomobilių Kompanijos. Pilno patarnavimo stotis. Už- i 
g laikome visokias dalis Fordo Automobilių. Musų adresas: i

| CITY POINT GARAGE, i
X Charles B. Dailey, Savininkas, Į

8 628=640 E. 4-th St., So. Boston, Mass. į
a Telefonas So. Boston, 21315.

HB

Užlaikome

822 WASHINGTON ST.,

Duodame viską 
sčių. Užlaikom keliaujančius agentus kurie pai­
ma orderius ir pristato tavorą Reikalingi agentai 
kiekvienam mieste Amerikoj ir Kanadoj. Didelį 
nuošimtį duodom perkupčiams. Naują didelį ka­
talogą siunčiam ant pareikalavimo, prisiuntus 25 
c. stempomis. Musų agentai lankosi kiekvienam 

mieste pareikalavus per laišką.

Didelis Sklodas
J. P. Tuinila, Savininkas

TELEPHONAS OXFORD 4900

ir visokiu 
gatunku 
žiedus.
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Pas mus pigiau,
NEGU KITUR ‘

Plušiniai arba skuros “Parlor Setai” iš 5 ka- 
valku, kaina $75, mes parduodame po $55.00.
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KĖDĖS
Nuo 75c. iki $5.00

Kurie manote pirkt Stubos 
Rakandus, tai nelaukit nei 
vienos dienos, nes visoki 
tavorai kasdiena brangsta. 
Pas mus galite gauti gra­
žiausiu Lovų, Kamodu, Pe­
čiu, Kėdžių, Karpetu, Kald- 
ru, Padušku ir 1.1. Patar­

navimas pirmos klaisos.
PEČIAI

Nuo $30 iki $75.00

C. P. Yurgelun,
377 WEST BROADWAY, SOUTH BOSTON, MASS.

TELEPHONE SO. BOSTON 1579-R

mo, ku 
[senoji 
mater 
do tai 
tetas, 
jo pk 
pade:

ŽD 
mais 
delis 
žmon 
truki 
de ir 
lh| m 
sai n 
pirkt 
sės, t 
jos ii 
davo 

įdėjo 
; daug 
Eprasi 
kus.

‘kad ’

| Ca 
Ino ži 
to, k 
hicij< 

r oos, 
rai t 
Prie: 
■Stovi 
įarb 
Šerti 

vusii 
ratsto 
pask 
tuo j 
šas, 
dent
Vo p 
hį*


